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Uvod 
 

Dinamika razvoja sodobnih družb zahteva skladen razvoj vseh sistemskih 

delov družbe, med pomembnejše funkcionalne dele današnje družbe pa 

gotovo sodijo tudi oborožene sile. Oborožene sile vseh razvitih držav so v 

zadnjih letih izpostavljene številnim političnim, kulturnim, ekonomskim, 

socialnim in tehnološkim spremembam tako znotraj držav kot tudi v 

mednarodnem okolju. Te spremembe vplivajo predvsem na redefinicijo vlog 

in nalog oboroženih sil,  na njihovo strukturo in organiziranost.   

 

Ko govorimo o strukturi oboroženih sil,  imamo v mislih način nj ihovega 

popolnjevanja, izobrazbeno strukturo, starostno strukturo, socialno in tudi 

spolno strukturo. V diplomskem delu se bom osredotočil predvsem na 

način, kako se v sodobnih armadah spreminja spolna struktura. Praviloma 

se število žensk v oboroženih silah razvitih industrijskih držav povečuje iz 

leta v leto in temu trendu vsekakor še ni videti konca. Razlogov je verjetno 

veliko in gotovo so med seboj povezani. Mednje sodijo ekonomski  in 

politični razlogi, spremenjena vloga žensk v družbi, želja po legitimizaciji  

oboroženih sil,  demografska gibanja, spremenjene vloge in naloge 

oboroženih sil,  pomanjkanje ustreznih človeških virov in nenazadnje tudi 

razvoj znanosti in tehnologije. Ker je razlogov za večanje števila žensk v 

oboroženih silah veliko in predstavljajo preširoko študijsko področje, sem 

se odločil, da raziščem, kako na večanje števila žensk v oboroženih silah 

vpliva znanstveno-tehnološki napredek. 

 

Vojskovanje je skozi zgodovino bilo v domeni moškega dela družbe 

predvsem zaradi velikega pomena fizične moči in vzdržljivosti 

posameznika. Z razvojem znanosti in tehnologije sama fizična moč postaja 

vedno manj pomembna, iščejo se nove kakovosti posameznika, kot so 

izobraženost in druge vrline, ki jih zadovoljujejo tudi ženske.  Večina 

avtorjev se strinja, da obstaja nekaj splošnih trendov pri razvoju 

oborožitvenih sistemov, ki so med seboj nerazdružno povezani in bodo 

vplivali na razvoj in strukturo oboroženih sil.  Ti trendi obsegajo predvsem 
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razvoj v elektroniki, računalništvu, robotiki in genskem inženiringu ter 

miniaturizacijo. Postavlja pa se vprašanje, v kolikšni meri znanstveno-

tehnološki napredek dejansko pospešuje večanje števila žensk v oboroženih 

silah glede na druge dejavnike.  
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1. Metodološko hipotetični okvir raziskave 
 

1.1. Opredelitev predmeta preučevanja 

 

V diplomskem delu se ukvarjam z nekaterimi vidiki vloge žensk v 

oboroženih silah prihodnosti. Analiziranje vseh dejavnikov, ki vplivajo na 

vlogo, število in položaj žensk, bi zajelo preširok spekter in bi za 

diplomsko delo predstavljalo prevelik zalogaj. Zato sem se odločil,  da bom 

pozornost posvetil predvsem vprašanju, kako in v kolikšni meri 

znanstveno-tehnološki napredek vpliva na možnost večje zastopanosti 

žensk v oboroženih silah.  

 

1.2. Opredelitev ciljev preučevanja 

 

Ključni cilj  diplomskega dela je, da z analizo vpliva znanosti in tehnologije 

na oborožene sile in spremembe v vodenju vojn ter na trende v razvoju 

vojaške tehnologije in tehnike in posledično na oborožene sile predstavim 

in ocenim, v kolikšni meri bo to vplivalo na vključevanje žensk v 

oborožene sile. To bom skušal ugotoviti skozi prizmo tradicionalnih 

vprašanj, ki spremljajo vključevanje žensk v oborožene sile, kot so ženske 

posebnosti, odklonilni odnos družbe in težave žensk v oboroženih silah. Ob 

tem bom skušal ugotoviti tudi, kakšno vlogo bodo imele ženske v 

tehnološko sofisticiranih oboroženih silah in ali število žensk v oboroženih 

silah vpliva na njihovo kakovost. 

 

1.3. Hipoteze 

 
V diplomski nalogi bom preverjal naslednje hipoteze: 

 Splošna hipoteza: 

Ženske tudi zaradi znanstveno-tehnološkega napredka zavzemajo vse 

vidnejšo vlogo v oboroženih silah razvitih industrijskih držav.  
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Izvedeni hipotezi:  

1.)  Znanstveno-tehnološki napredek močno vpliva na oborožene si le 

sodobnih industrijskih držav in na spremembe v vodenju vojn ter  

upravljanje s konflikti.  

2.)  Znanstveno-tehnološki napredek s trendi v razvoju vojaške 

tehnologije in tehnike pozitivno vpliva na zmanjšanje problemov, ki 

spremljajo vključevanje žensk v oborožene sile, kar se kaže v 

večanju deleža žensk. 

 

1.4. Metodološki pristop 

 

Cilj in predmet preučevanja zajemata dokaj široko področje preučevanja, 

zato je bilo treba uporabiti interdisciplinaren pristop in razl ične 

raziskovalne metode. Da bi dobil odgovor na vprašanje, kako bosta znanost 

in tehnologija vplivali na položaj žensk v oboroženih silah, sem se poleg  

obramboslovnih znanj oprl še na sorodne znanosti (na primer psihologijo) 

in ožje vojaškostrokovno tehnično področje. Pri preverjanju hipotez in 

doseganju zastavljenih ciljev preučevanja sem v največji meri uporabljal 

teoretične raziskovalne metode in deloma tudi empirične raziskovalne 

metode. 

 

Uporabil sem naslednje teoretične raziskovalne metode : 

Metodo analize vsebine ustreznih pisnih virov kot osnovno metodo pri 

oblikovanju zgradbe diplomskega dela, s katero sem analiziral relevantne 

strokovne knjige in članke. Opredelil in razčlenil sem dejavnike 

znanstveno-tehnološkega napredka in dejavnike, ki vplivajo na zastopanost 

žensk v oboroženih silah. 

Opisno metodo ,  katero sem uporabil pri opredeljevanju smeri znanstveno-

tehnološkega napredka in položaja žensk v oboroženih silah. 

Primerjalno metodo ,  s katero sem primerjal položaj žensk v oboroženih 

silah nekoč in danes, položaj po različnih državah in načine vključevanja 

žensk v oborožene sile. 

Metodo analize statističnih podatkov ,  s katero sem si pomagal pri 

opredeljevanju razlogov za vključevanje žensk v oborožene sile 
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(demografska gibanja) in ugotavljanju trendov pri strukturi oboroženih sil 

(število žensk). 

Zgodovinsko primerjalno metodo  pa sem uporabil predvsem za zgodovinsko 

opredelitev zastopanosti žensk v oboroženih silah po svetu.  

 

Od empiričnih raziskovalnih metod sem uporabil le metodo sekundarne 

analize empiričnih podatkov pri analizi podatkov iz raziskave Prihodnost 

mladine. 

 

1.5. Struktura diplomske naloge 

 

Diplomsko delo je sestavljeno iz petih sklopov. V uvodnem delu sem 

predstavil, s čim se bom ukvarjal, opredelil predmet in cilje raziskave, 

predstavil hipoteze, opredelil metodološki pristop in strukturo diplomske 

naloge.  

 

V drugem delu sem skušal kar najbolj sistematično predstaviti znanstveno-

tehnološki napredek v povezavi z  oboroženimi silami. Predstavil  sem 

pomembnost opazovanja znanstveno-tehnološkega napredka in njegove 

kazalce. Za nadaljnje delo je bilo zelo pomembno ugotoviti,  kakšni so 

splošni trendi v razvoju oboroženih sil razvitih industrijskih držav. 

 

Tretji del naloge zajema položaj  žensk v oboroženih silah. Najprej sem 

predstavil, kako so ženske sodelovale v oboroženih silah v preteklosti,  nato 

pa še, kakšen je položaj žensk v oboroženih silah danes. V tem delu sem 

osvetlil različne vidike (ne)vključevanja žensk v oborožene sile, razloge, 

modele in načine vključevanja. Za konec sem predstavil še zastopanost in 

status žensk v nekaterih oboroženih silah. 

 

Ker sem mnenja, da se znanstveno-tehnološki napredek v oboroženih silah 

najbolj kaže v spremembah v vodenju vojn, nato pa še v trendih razvoja 

tehnologije in tehnike, sem oboje predstavil v začetku četrtega dela. Nato 

sem ugotavljal, kako znanstveno-tehnološki napredek vpliva na vprašanja, 

ki spremljajo vključevanje žensk v oborožene sile. V zadnjem delu četrtega 
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poglavja predstavljam svoj pogled na spreminjanje vloge žensk v 

oboroženih silah prihodnosti kot posledice znanstveno-tehnološkega 

napredka. 

 

V zadnjem poglavju sem podal sklepne ugotovitve, s katerimi sem tudi 

preveril hipoteze, ki sem si jih zastavil v uvodnem delu diplomskega dela. 
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2. Znanstveno-tehnološki napredek 
 

2.1. Pomembnost opazovanja znanstveno-tehnološkega 

napredka 

 

Danes obstaja čvrsta korelacija med napredkom v znanosti in tehničnim 

napredkom. Iznajdbe v tehnologiji in tehniki vse bolj temeljijo na znanosti 

in načrtovani raziskovalni dejavnosti.  Časi, ko je znanost skušala razložiti  

novosti,  ki so nastale z empirijo, so minili.  Zelo zanimiv podatek je, da kar 

devet desetin znanstvenikov, ki so se kdaj ukvarjali z raziskavami, živi 

prav v današnjem času (Rendulič, 1981:11). 

 

Sodobni tempo življenja vnaša v ž ivljenja ljudi velike spremembe. 

Pospešuje se ritem življenja, ki povzroča radikalne spremembe tudi v 

načinu življenja. Nekateri avtorji to stanje imenujejo kulturni  šok; ta je 

značilen za težave, ki nastajajo pri prilagajanju novim življenjskim 

razmeram in okolju. Prav tehnični napredek najbolj pospešuje ritem 

življenja. Glavna značilnost sodobnega znanstveno-tehnološkega napredka 

je zlitje znanosti in tehnike, to pomeni sklepanje verige od osnovnih 

znanstvenih raziskav, usmerjenih uporabnih in razvojnih raziskav vse do 

proizvodnje. Metode matematičnega modeliranja in hitro reševanje 

zapletenih matematičnih operacij z računalniki omogočajo, da se veliko 

bolje in že predhodno raziščejo tehnični problemi. Čas med iznajdbo in 

uporabo novih izumov se v praksi bistveno zmanjšuje (Rendulič, 1981:12). 

Če opazujemo spodnjo tabelo, je to čas med predvidevanjem (znanstveno 

domnevo) in rutinsko uporabo novih tehnologij.  
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Tabela 2.1.: Status potencialnih odkritij 

 

Rutina 
 

- odrasle tehnologije: 

naprave pripravljene za 

uporabo 

Tehnologija 

 

- uporabna znanost: 

načrtovane, izdelane in 

preverjene naprave 

Znanost 

 

- razumljena narava, 

zavedanje, da je 

teoretično možno 

            

Predvidevanje 

- znanstvena domneva; 

ko veš, kaj veš, in veš, 

česa ne veš 

Vizija 

 

- sam začetek; to so 

vizije brez teoretičnega 

znanja 

 

Vir: : Cook, Nick (2000): '' Warp Drive: When?''. Jane's Defence Weekly, 26 July 2000, 
str. 46. 
 

Hitro širjenje znanosti in tehnike je odvisno od ustrezne polit ike države. 

Pomembna sta izbor ciljev in zagotovitev uporabe metod za njihovo 

dosego. Projektiranje modernega orožja in njegova proizvodnja s ta 

neposredno povezana z znanostjo in tehničnim napredkom v posamezni 

državi. Nekoč so spremembe v oborožitvi potekale zelo počasi. Čas od 

iznajdbe do uporabe je bil za današnje razmere zelo dolg. 1 Zgodovinske 

izkušnje so pokazale, da je zanemarjanje tehnološkega dejavnika v 

spopadih ali pred njimi (v načrtovanju obrambnih dejavnosti) lahko zelo 

škodljivo in posledično lahko eni strani prinese premoč, drugi pa gotov 

poraz ali pa situacijo, ki si ju nobena od vpletenih strani ni želela. Tako so 

načrtovalci vojnih operacij pred prvo svetovno vojno spregledali tehnični 

napredek pehotne oborožitve (mitraljez, hitro strelno orožje) in se namesto 

                                                 
1 Od iznajdbe smodnika do praktične uporabe je preteklo 200 let, do uporabe, ki je pripeljala do večjih 
sprememb v oborožitvi in taktični uporabi pa 300 let. 

Pojavljajoča    

znanost 
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v kratkotrajno manevrsko vojno zapletli v izčrpavajočo pozicijsko vojno. 

Zmagovalci prve svetovne vojne so pred drugo svetovno vojno spregledali 

revolucijo v načinu vodenja vojne, ki jo je povzročil nagel razvoj tankov in 

oklepnih enot. Nemci so s hitrimi udari tankovskih enot in letalstva 

(Blitzkrieg) hitro premagali zavezniške sile, ki so bile pripravljene na 

pozicijsko vojno. Zadnji od primerov, ki kaže, da je zelo pomembno 

opazovati znanstveno-tehnološki napredek, je uporaba in razvoj raketne 

oborožitve in njen vpliv na izraelsko-arabske vojne. Ker relativno preproste 

rakete iz vojne leta 1967 niso bistveno vplivale na potek spopadov, so 

Arabci zanemarili njihov pomen. Razvoj raketne oborožitve med leti 1967 

in 1973 ter nove, razvitejše rakete pa so Izraelcem leta 1973 prinesle hitro 

zmago in na arabski strani zahtevale velik davek med tanki in letali 

(Rendulič, 1981:16). 

 

Zgodovinske izkušnje so pokazale, da se nove revolucionarne spremembe v 

tehniki in tehnologiji zgodijo večinoma takrat, ko izboljševanje že 

obstoječih sistemov zaide v slepo ulico in naložbe v že obstoječe sisteme 

ne prinašajo bistvenih izboljšav. Takrat znanstveniki ali izumi telji  vse 

svoje napore usmerijo v odkrivanje povsem novih metod, delov sistemov ali 

celotnih sistemov. Rezultati takšnih naporov so v nekaterih primerih 

revolucionarna odkritja, ki se nato zopet izpopolnjujejo, vse dokler razvoj 

ne zaide zopet v slepo ulico. Takrat pa se celotni krog ponovi.  Znanstveno-

tehnološki napredek ustvarja prednosti sistemov in jih tudi izničuje. To je v 

nenehnem razvoju. Ko se doseže mrtva točka, stopijo v ospredje čisto nove 

rešitve (IMDE, 1993). Pri vojaškotehničnih inovacijah so pomembni 

vojaška organizacija in industrijsko znanstveni kompleks ter okolje, v 

katerih delujeta, vključno s politično in ekonomsko klimo. Znanstveno-

tehnološki napredek pa se na vojaškem področju uresničuje z: 

-  izboljšanjem že obstoječega sistema, 

-  uvajanjem novih metod brez spremembe v opremi, 

-  uvajanjem nove opreme brez strukturalnih sprememb, 

- prestrukturiranjem sistema, vključno s spremembami v opremi, 

-  radikalno spremembo strukture brez spremembe opreme, 

-  kombinirano radikalno spremembo tako strukture kot opreme. 
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Spremembe se ponavadi uvajajo počasi, ker vnašajo veliko tehničnih in 

taktičnih negotovosti, povzročajo pa tudi nasprotovanje v strukturah 

oboroženih sil in političnega sistema ( IMDE, 1993 ). 

 

 

Tabela 2.2.: Zgodovinski vzorec nastopanja novih tehnologij 

 

 
 Novi  i zu mi  

 1 . p a rn e  lad j e  

Napredek 2 . reak t i vn a  le t a la                  

– izboljšane  3 . rak e t e 

predstave 

sistemov  

            
                            t ehnologi j e  v  s lep i  u l i c i  
                            1 . lad j e  na  ve t er  
                            2 . le t a la  s  p rop ele r j i   

                                     3 .  l e t a la     

                                

  

  

                             investicije 

 

Vir: Cook, Nick (2000): '' Warp Drive: When?''. Jane's Defence Weekly, 26 July 2000, str. 
44. 
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Tabela 2.3.: Primeren čas za iskanje novih odkritij 

                Ko: 

(1) so obstoječe metode dosegle svoje teoretične meje 

(2) se pojavljajo ideje za nove metode 

  

 
             n ove  i d e j e :  

             n ove  i d e j e  f i z i k e  g led e  

             s i l  i n  g iban j a  –  

             ' 'Warp  d r i ve ' '  

Napredek – 

izboljšane                        Ob s t o j eče  mej e :   

predstave                        Rak et n i  p ogon  

sistemov 
                                  

                                  

                                Investicije 

 

Vir: Cook, Nick (2000): '' Warp Drive: When?''. Jane's Defence Weekly, 26 July 2000, str. 
43. 
 
Iz tabele 2.2. je razvidno, da se nekateri sistemi kljub nenehnim vlaganjem 

ne morejo več razvijati. Dosežejo mrtvo točko v razvoju oziroma 

tehnologije zaidejo v slepo ulico, pri kateri investicije ne prinašajo več 

bistvenega napredka v razvoju sistema ali delov sistema in v njegovem 

delovanju in učinkovitosti.  Tako so, recimo, ladje na jadra zaradi očitnih 

pomanjkljivosti počasi izpodrinile ladje na parni pogon, te so izpodrinile 

ladje z motorji z notranjim izgorevanjem, jedrska tehnologija pa verjetno 

pomeni prihodnost. Obstajajo torej zgodovinski vzorci nastopanja novih 

tehnologij. Tabela 2.3. prikazuje, kdaj je primeren čas za iskanje novih 

odkritij.  Podobno kot v tabeli 2.2. velja, da je čas za iskanje  novih odkritij  

primeren, ko so obstoječe metode dosegle svoje teoretične meje (investicije 

ne prinašajo več bistvenega napredka). Primeren čas pa je tudi,  ko se 

pojavljajo revolucionarne ideje za nove metode, ki bi utegnile prinesti 

bistven napredek pri razvoju sistemov. V tabeli je to razvidno na primeru 

tako imenovanega ' 'Warp Drive'',  ki naj bi pomenil prihodnost pogonskih 

agregatov pri letalih.  
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2.2. Kazalci znanstveno-tehnološkega napredka 

 

Eden od sintetičnih kazalcev znanstveno-tehnološkega napredka je globalna 

produktivnost ,  to je vpliv znanstveno-tehnološkega napredka na varčevanje 

z delom. Drugi je hitrost rasti produktivnosti,  ker se ta dosega z uvajanjem 

novih tehnoloških procesov, organizacije proizvodnje, boljšo kvalifikacijo 

zaposlenih in izboljševanjem tehnike. Naslednji je stopnja širjenja novih 

tehnologij ,  kar omogoča večjo produktivnost. 

  

Med zelo pomembne kazalce napredka sodi število računalnikov na 

prebivalstvo  države, ki pomeni pomoč pri načrtovanju proizvodnje, 

pospeševanje procesov, avtomatizacijo, umetno inteligenco; poraba 

električne energije  na zaposlenega, ki kaže množičnost uporabe električnih 

naprav in ne količino elektrike, ki jo porabijo industrijski kompleksi;  

porast znanstvenoraziskovalne in razvojne dejavnosti ,  pri tem je pomemben 

predvsem njen delež v porabi bruto družbenega proizvoda; in  število 

zaposlenih ,  ki se ukvarja z znanstvenoraziskovalno in razvojno dejavnostjo 

(Rendulič, 1981:18-20). 

 

2.3. Splošni trendi v razvoju oboroženih sil 

 

Večina avtorjev se strinja, da obstaja nekaj splošnih trendov pri razvoju 

komponent ali sistemov, ki so med seboj nerazdružno povezani in bodo 

vplivali na razvoj oboroženih sil kot celote. Splošni trendi se  po mnenju 

Shukmana (1996:6) in Kocha (2000:21) kažejo v napredku: 

 

�  Elektronike  – izdelava naprav za zelo hitro pridobivanje (IR, 

akustični in elektrooptični senzorji), prenos (komunikacijski sistemi) in 

obdelavo podatkov v skoraj realnem času. To pomeni naprave za vse večjo 

zmožnost situacijskega zavedanja. Vojne v prihodnosti se bodo zmagovale 

z informacijami in ne z golo silo (Shukman, 1996:5). Oborožene sile pa 

bodo močno odvisne od mreže komunikacijskih, obveščevalnih in 
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senzorskih sistemov, ki bodo nameščeni na zemlji, v zraku in vesolju ter 

bodo hitro zamenljivi in odporni na motnje (Buckley Jr.,  1998:4). 

 

�  Računalništva  – računalniki bodo vse manjši (izdelavo silikonskih 

čipov bo nadomestila nanotehnologija), podatke bodo obdelovali vse 

hitreje, večal se bo tudi njihov pomnilnik. To bo omogočilo izdelavo 

robotov mravelj, mikroelektromehaničnih sistemov in razvoj umetne 

inteligence. 

 

 �  Miniaturizacije –  razvoj tako imenovane nanotehnologije, ki 

pomeni manipulacijo posameznih atomov in molekul, kar omogoča 

izgradnjo strojev velikosti človeške celice in razvoj materialov z 

zaželenimi lastnostmi. Ta tehnika naj bi se uporabljala predvsem v 

informacijski tehnologiji in elektroniki. Omogočala bo veliko hitrejšo 

obdelavo podatkov, zmanjšale se bodo potrebe po energiji,  zmanjšala se bo 

glasnost in povečala mobilnost.  

 

 �  Robotike –  robotska tehnologija naj bi se uporabljala pri izdelavi 

senzorskih sistemov, kot pomoč zdravniškemu osebju (operacije na 

daljavo), za izdelavo transportnih sredstev in za izdelavo sistemov, ki bi 

sami izvajali oboroženi boj. Robotizacijo omogočajo mobilni digitalni 

sistemi, miniaturizacija komponent in senzorjev, zmanjšane cene 

komponent, napredek v hitrosti obdelave podatkov in napredek v načinih 

pridobivanja energije. 

 

 �  Genskega inženiringa –  ta omogoča množično uporabo (s 

strani nedržavnih akterjev) genetskih orožij,  ki bi bila sposobna napadov na 

določene segmente populacije na osnovi rase, spola ali genetskih 

predispozicij. Takšna orožja lahko proizvaja vsaka država z razvitim 

univerzitetnim sistemom, farmacevtsko industrijo in vojaško pol itično 

voljo. 
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Splošni trendi pri razvoju komponent ali sistemov naj bi po Gardenovem 

(1993:2698) mnenju predvsem:  

-  povečale ubojnost orožij (vodljivost, zaznavanje ciljev) v vojaškem 

letalstvu, vojaški mornarici in kopenski vojski,  

-  povečale mobilnost orožij in enot, kar se bo kazalo v večji možnosti 

preživetja, 

-  omogočile razvoj protielektronskih in protielektrooptičnih sredstev 

za izničenje vpliva vodenih projektilov in bojne inteligence; motenje 

komunikacij in s tem koordinacije enot, 

-  omogočile uporabo robotov in brezpilotnih letal in s tem zmanjšale 

število žrtev med vojaki strani, ki bo uporabljala takšne sisteme, 

-  bistveno izboljšale sisteme vodenja in poveljevanja. 
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3. Ženske in oborožene sile 

3.1. Sodelovanje žensk v oboroženih silah v preteklosti 

 

Najstarejši podatki o ženskah bojevnicah izhajajo iz predhomerske dobe. Po 

Herodotu so v boj svoje može spremljale tudi sarmatske žene. Po 

pričevanjih sodobnikov Aleksandra III. Makedonskega naj bi se podobno 

dogajalo na njegovih pohodih v Indijo. Žene so nadomeščale svoje može, ki 

so padli v boju. Indijski vladar Čandragupta pa naj bi imel telesno stražo, 

sestavljeno iz žensk (Vojna enciklopedija, 1970:169). Tudi v kasnejših 

zapisih o bojih narodov Azije, Afrike in Južne Amerike je najti  bojevnice, 

kar naj bi bil specifičen pojav v poznem matriarhatu2 (Vojna enciklopedija 

b, 1975:743). Takšne bojevnice naj bi bile tudi Amazonke.3 

 

Prvi avtentični podatki o udeležbi žensk v boju izvirajo iz srednjega veka. 

V husitskih vojnah (1419-36) ženske spremljajo vstajnike in akt ivno 

sodelujejo v obrambi taborov, v Franciji pa legendarna Ivana Orleanska 

postane vodja uporniške vojske proti Angležem. Za vojske v 15. stoletju je 

bilo značilno, da je med 5000 osebami na pohodu bilo 3000 vojakov, ostalo 

so bili spremljevalci (Hietanen, 1987: 100). Tudi v obdobju svobodnih 

najemnikov žene spremljajo svoje može in jih strežejo ter negujejo. Med 

francosko revolucijo ženske sodelujejo tudi neposredno v spopadih (v 

uličnih bojih in na barikadah Pariza), nekaj pa se jih vključi tudi v 

Napoleonovo vojsko in sodeluje v revolucionarnih vojnah. Šele v vojni 

španskega naroda proti Napoleonu se ženske množično (z orožjem) 

vključijo v enote gverile in se izkažejo pri obrambi Zaragose (Vojna 

enciklopedija b, 1975:744; Adanič, Tatalović, 1993:65). Zanimivo je, da je 

vojska ZDA pod Georgeom Washingtonom imela v stalnem spremstvu tudi 

6 prostitutk na 100 vojakov (Hietanen, 1987:100). V Pariški komuni leta 

1871 se na tisoče žensk odzove na poziv Zveze žena za obrambo Pariza in 

                                                 
2 S plemenom oboroženih žensk se je spopadel tudi Francisco de Orellana ob raziskovanju reke Amazonke v 
16. stoletju; francoski kolonizatorji so se v 19. stol. v Zahodni Afriki spopadli z vojsko Dahomej, sestavljeno 
iz žensk, ki so jih vzgajali za vojaško službo in so predstavljale jedro vojske. 
3 Amazonke – legendarno pleme žensk bojevnic; naj bi izvirale iz časa, ko so grški kolonizatorji srečevali 
ljudstva v poznem matriarhatu na prehodu v patriarhat. Ob ostalih družbenih funkcijah so te ženske določen 
čas preživele tudi kot bojevnice. 
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se aktivno vključuje v enote narodne garde (Adanič, Tatalović, 1993:65). 

Mnoge med njimi se borijo na barikadah, negujejo ranjence, oskrbujejo 

vojake in se vključujejo v politično življenje Komune. V Krimski vojni 

(1853-56) skupina angleških medicinskih sester pod vodstvom Florence 

Nightingale dosega opazne rezultate pri zdravljenju ranjencev in 

organiziranju previjališč in ambulant, prednosti takšne organizacije kmalu 

uvidijo tudi druge vojske. Od takrat naprej so ženske vse bolj angažirane 

(na prostovoljni osnovi) v vojnih sanitetnih ustanovah, bodisi kot 

medicinsko osebje s civilnim statusom (zdravniki, medicinske sestre) 

bodisi kot prostovoljke v okviru Rdečega križa (Vojna enciklopedija b, 

1975: 744). Tudi drugi viri navajajo, da se ženske v oboroženih silah 

formalno pojavijo šele v 19. stoletju, ko se zgodi transformacija vojaške 

organizacije in spremeni vojaška tehnika, prej  pa so bile spremljevalke.4 

 

V ZDA se 1901 in 1902 organizirajo korpusi medicinskih sester kopenske 

vojske in vojaške mornarice, v Veliki Britaniji pa leto kasneje . Leta 1909 

se v Veliki Britaniji organizira tudi posebna prostovoljna 

sanitetnotransportna služba, v kateri se ženske učijo za voznice sanitetnih 

avtomobilov in drugih prevoznih sredstev. V prvi svetovni vojni veliko 

žensk angažirajo ne samo v sanitetnih enotah, ampak tudi na prostovoljni 

osnovi v službi vez, administraciji (tajnice, strojepiske), transportnih 

enotah, pred koncem vojne pa tudi v vojnem letalstvu. V Veliki Britaniji se 

v ta namen formirajo Ženski pomožni korpusi kopenske vojske (1915), 

Ženski pomožni korpus vojne mornarice (1917) in Ženske pomožne enote 

Vojnega letalstva (1918). Po zgledu Velike Britanije so tudi v ZDA veliko 

delovnih mest, ki so jih zasedali moški, prevzele ženske (Vojna 

enciklopedija b, 1975:744). Tako naj bi se število žensk v oboroženih silah 

Velike Britanije gibalo okoli 105.000, te pa niso imele vojaškega statusa, 

oziroma je bil nepopoln. V ZDA se je število žensk gibalo okoli  34.000, 

imele pa so status vojaka (Adanič, Tatalović, 1993:65). Za podporo 

oboroženim silam so ženske sodelovale nekako v treh osnovnih kategorijah: 

1. kot civilist (plačano ali prostovoljno), 2. v ženskih vojaških enotah, 3. 

kot medicinske sestre (Hietanen, 1987:100). Iz tega je moč razbrati,  da so 

                                                 
4 Gospodinje, čistilke, perice, prostitutke, kuharice, medicinske sestre. 
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imele ženske pomembno vlogo predvsem tam, kjer je bilo treba zagotoviti 

večje število moških v bojnih enotah in so nekatere (nebojne) naloge 

prevzemale ženske.5 

 

Čeprav je bilo veliko število žensk po prvi svetovni vojni demobiliziranih, 

je bil še naprej opazen trend njihovega vključevanja v vojaške sanitetne 

ustanove (s statusom civilista), vse bolj pa so računali na delo žensk 

strokovnjakinj.6 Popolno integracijo v oborožene sile je zaslediti v španski 

državljanski vojni (1936-39), ko ženske v republikanski armadi opravljajo 

naloge borcev, medicinskih sester, graditeljev obrambnih položajev, 

štabnih delavcev in drugo (Vojna enciklopedija b, 1975:744). Med vojnama 

pa so se v Veliki Britaniji kot posledica tega, da ni bilo dejanske potrebe 

po ženskah, na vso moč trudili defeminizacirati ženske enote7 in preprečiti 

kakršno koli podobnost med moškimi in ženskami v oboroženih silah.8 

Seveda je vse to postalo nepomembno, ko so ženske spet močno 

potrebovali, to je z začetkom druge svetovne vojne (Bukinac, 1995:97). Kot 

je razvidno iz spodnje tabele, v drugi svetovni vojni prvič množično 

angažirajo ženske v vseh armadah, saj je totalnost vojne zahtevala uporabo 

vseh potencialov držav udeleženk. Še posebej so ženske angažirali v 

Sovjetski zvezi, Veliki Britaniji,  ZDA in nacistični Nemčiji.  V Sovjetski 

zvezi večina žensk dela v zalednih službah, protiletalski obrambi, prometni 

službi, v okviru vojaškega letalstva pa so trije polki sestavljeni izključno iz 

žensk, mnoge postanejo tudi pilotke bojnih letal. Ženske so sodelovale tudi 

v partizanskih enotah na okupiranem ozemlju med leti 1941–1944. V Veliki 

Britaniji so ženske pomembno vlogo igrale v Teritorialnih enotah kopenske 

vojske, Vojaškem letalstvu in Vojaški mornarici. Neposredno pred vojno so 

organizirali Žensko pomožno službo vojaškega letalstva, ki je imela naloge 

zračnega nadzora, javljanja in usmerjanja, fotografsko službo in ostale 

naloge, ki niso bile vezane na letenje. V Vojaški mornarici so ženske 

opravljale administrativne, šoferske, šifrantske in druge službe, v 

teritorialnih enotah pa so službovale kot voznice, radiomehaniki in v 

                                                 
5 To lepo ponazarja primer Velike Britanije in ZDA, saj je bilo v oboroženih silah Velike Britanije veliko več 
žensk verjetno prav zaradi neposredne bližine vojne, velikih izgub in potrebe po vojakih. 
6 Zdravnice, inženirke, kemičarke, tehnice, laboratorijske delavke. 
7 Želja, da bi se uniforme prilagajale ženskam tako, da bi skrile ženske oblike.  
8 Različne uniforme, čini in vse druge insignije, podobne z moškimi. 
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reflektorskih in protiletalskih enotah. V ZDA so ženske upravljale tudi s 

transportnimi letali.  V partizanskih enotah so ženske s puško v roki ob 

svojih kolegih sodelovale tudi v najhujših spopadih in frontah. Tako je bilo 

do konca vojne (Vojna enciklopedija b, 1975:746). Ženske so po koncu 

revolucionarnih vojn spet zaživele civilno, njihovi moški kolegi pa so v 

primeru zmage postali okostje rednih sil (Addis, 1994:xvi). 

 

Tabela 3.4.: Število žensk v OS posameznih držav med drugo svetovno 

vojno 

Sovjetska Zveza 800.000 V vojski 

 250.000 Kot vojaške medicinske sestre 

 800.000 V Rdečem križu in polmesecu 

ZDA 280.000 V pomožnih enotah (WAC) 

 68.000 Kot vojaške medicinske sestre 

Velika Britanija 550.000 V pomožnih enotah (WRNS, ATYS, WAAF)

Nemčija 250.000 V pomožnih vojaških enotah (pomožnih 

signalnih enotah, pomožnih ženskih letalskih 

enotah, v pomožnem štabu; povsod kot 

civilisti,  ki služijo oboroženim silam. 

Vir: Hietanen, Aki (1987):'' Women in the Military System. Historical Myths and 
Contemporary problems''. V: Kimmo Kiljunen, Jauko Vaananen (ur.):Youth and 
conscription. Gummerns Oy:n kirjapainossa, Lyvaskylassa, str. 101. 
 

Glavne značilnosti sodelovanja žensk v oboroženih silah v preteklosti sem 

razvrstil v nekaj skupin, še posebej sem bil pozoren na vpliv znanstveno-

tehnološkega napredka na razvoj vojaške tehnologije in tehnike ter 

posredno na vključevanje žensk v oborožene sile. 

 

�  Znanost in tehnologija sta dejansko vplivali na vključevanje žensk 

v oborožene sile, saj so se z razvojem vojaške tehnologije in tehnike 

pojavljale službe in enote9, v katerih so ženske enakovredno opravljale delo 

s svojimi moškimi kolegi. Večina teh delovnih položajev je bila  v nebojnih 

enotah rednih vojska.  

                                                 
9 Voznice, služba vez, administracija, vojaško letalstvo… 
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�  Ženske se kot prave bojevnice,  z orožjem v roki, pojavljajo samo v 

najstarejših zapisih (obdobje poznega matriarhata)10 in v razmerah uporabe 

vsega človeškega potenciala (ob revolucijah, narodnoosvobodilnih gibanjih, 

uporih).11 

 �  Aktivno vključevanje je pretežno potekalo v skladu z zamislimi  

francoskih zagovornic aktivnega vojaškega služenja: kot podaljšek 

materinske in gospodinjske vloge žensk (Jogan, 1995:23). 

 �  V vseh drugih primerih imajo ženske podporno vlogo za oborožene 

sile. So matere, ki dajejo oboroženim silam sinove, so žene, ki  oskrbujejo 

vojake, sodelujejo v enotah rdečega križa, so prostitutke (Addis, 1994:xvi). 

Izkažejo se predvsem kot nepogrešljive medicinske sestre in prvovrsten 

nadomestek moških na vseh področjih v oboroženih silah, ki niso povezana 

neposredno z oboroženim bojem. To je še posebej pomembno takrat , ko 

mora država zagotoviti čim več moških zaradi potrebe po vojakih v bojnih 

enotah. 

 �  Praviloma imajo poseben status v oboroženih silah.   

 

3.2. Današnja družba, ženske in oborožene sile 

 

Z besedno zvezo današnja družba  se nanašam predvsem na družbe v 

razvitih industrijskih državah, v katerih med moškim in ženskim spolom 

obstaja zakonska enakopravnost. Zakonska enakopravnost seveda še ne 

pomeni tudi dejanske enakopravnosti, je pa gotovo ogrodje za njeno 

dosego. Z drugimi družbami, v katerih prevladujejo razne tradicionalne 

oblike odnosov med moškimi in ženskami, se zaradi narave diplomskega 

dela ne bom ukvarjal, saj praviloma niti ne sodijo med razvite industrijske 

države (razen izjem, recimo nekatere arabske države) in je tako vpliv 

znanstveno-tehnološkega napredka na njihove oborožene sile in način 

popolnjevanja z moštvom zanemarljiv. 

 

                                                 
10 Kot sem že prej ugotovil: Indija, Dahomeje, Amazonke… 
11 Francoska revolucija, Pariška komuna, boj Špancev proti Napoleonu, narodno osvobodilna gibanja pred in 
med drugo svetovno vojno… 
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3.2.1. Spremenjena vloga žensk v družbi 

 

Menim, da se je vloga žensk v družbi spremenila predvsem po zas lugi 

emancipatornih in feminističnih gibanj, ki so si in se še vedno prizadevajo 

za zakonsko in navsezadnje tudi dejansko enakopravnost med spoloma. 

Skušajo torej ustvariti  ozračje, v katerem bi večina ljudi presegla 

tradicionalne poglede na spolne vloge v družbi. Vendar pa je za vse 

spremembe vrednot, vedenjskih vzorcev in pričakovanj potreben čas in trud 

vseh – tako žensk kot moških. Tako naj bi torej tradicionalna ženska bila 

pobudnik dialoga, gospodinja, prinašalka življenja in ne smrti ter nosilka 

pozitivnih vrednot miru in nenasilja (Addis, 1994:xv; Russo, 1994:51). 

Tradicionalna dolžnost žensk je bila, da kot matere pravilno vzgajajo nove 

rodove in tako koristijo splošnim interesom, to je državi, ki pa je domena 

gospodovanja moškega dela prebivalstva. Čeprav danes takega ločevanja 

pravno ni več, pa še vedno obstaja hierarhično ločevanje dela na javno in 

zasebno območje in po spolu na moška (javna) in ženska dela (za 

zagotavljanje obstoja posameznika) (Jogan, 1995:18). V zvezi s tem se je 

oblikovala skupina poklicev, ki veljajo za tipično ženske oziroma so v 

tradicionalno ženski sferi: to so poklicne skupine s področja vzgoje in 

izobraževanja, zdravstva, gostinstva, trgovine, pa tudi komercialni in 

pisarniški poklici (Glazer, 209:1998). Tradicionalno gledano torej za 

ženske v vojski ni prostora. Še več, na splošno velja v vseh družbah, da sta 

kak poklic oziroma dejavnost toliko manj feminizirana, kolikor bolj 

osrednjega pomena sta za dano družbo (Ule in drugi, 1990:17). Spremembe 

v družbi pa so prinesle vse večjo integriranost žensk na trgu delovne sile, 

temu so sledile zahteve po enakih možnostih zaposlovanja (Rasanen, 

1987:97). Vojska je postala sredstvo za emancipacijo žensk in za dvig 

socialnega statusa (služenje denarja, pridobivanje izobrazbe in določenih 

spretnosti) (Addis, 1994:19). V sodobni družbi so se dejansko zgodile 

pomembne spremembe v delitvi dela in tudi družbene moči med moškimi in 

ženskami. Tipično moških in ženskih poklicev je manj. Zanimiva sta 

predvsem dva procesa: eden ohranja tipično ženske poklice še vedno v 

njihovi domeni, hkrati pa se povečuje zastopanost žensk v poklicih, ki so 

tradicionalno razumljeni kot moški. Invazija poteka torej le enosmerno – na  
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moška področja, ne pa obratno (Švab, 1998:192). Ženske so bolj zaposlene. 

Skupina žensk med 25 in 40 letom starosti je najaktivnejša in tudi najbolj 

obremenjena. Dvojna obremenjenost žensk pa se je izkazala kot ključni 

zaviralni mehanizem sodelovanja žensk v javni sferi, kamor sodi tudi 

sodelovanje v obrambnih dejavnostih družbe (Bukinac, 1995:95). Veliko 

bolj sodelujejo v družbi, politiki, umetnosti,  znanosti,  športu . To se zrcali 

tudi v spreminjanju tradicionalnih pogledov na spolne vloge, v njihovem 

vrednotenju in spreminjanju vlog. Tako je v modernem svetu zaznati 

mešanje ene in druge tradicionalne spolne vloge (Musek, 1995:37). 

Spremenile so se tudi značilnosti življenja v naši kulturi. Velikanska 

večina poklicnih opravil v razvitem svetu ne zahteva posebne fizične moči 

ali hitrosti.  Ženske bistveno manj rojevajo in dojijo. Naravne značilnosti 

moških in žensk tako ne prevladujejo več v delitvi del in opravil.  Bolj se 

kaže subjektivni vrednostni svet  delodajalcev (Glazer, 209:1998). S tega 

vidika je rahljanje togih spolnih vlog razumljivo in pričakovano12 (Musek, 

1995: 37). Kotnik (1995:82) navaja, da se je vloga žensk v družbi 

spremenila predvsem zaradi tega, ker se poročajo kasneje, poročene ženske 

imajo manj otrok, okrepila se je starševska vloga moških, okrepila se je 

vloga žensk na trgu delovne sile in ker ekonomsko aktivna populacija v 

mnogih državah postaja vse bolj ženska. Ozračje v današnji družbi torej do 

neke mere omogoča ženskam vstop v oborožene sile, menim pa, da se bo 

vojska kot avtoritarna in tudi tradicionalna institucija še vedno upirala 

novim pogledom, idejam in tudi realnosti.  

 

3.2.2. Ekonomski vidik (ne)vključevanja žensk v oborožene sile 

 

Pri preučevanju vključevanja žensk v oborožene sile iz ekonomskega 

zornega kota, sem se osredotočil predvsem na materialne koristi ,  prednosti 

in slabosti vključevanja. Obstaja namreč splošno prepričanje, s  katerim se 

strinjam, da pomeni odrekanje pravice žensk do vstopa v oborožene sile 

neenakopravnost z ekonomskega zornega kota (Jelušič, 1995:7; Addis, 

1994:4). Avtorji to utemeljujejo s tem, da so plače žensk v civilnem 

                                                 
12 Menim, da to za vojsko ne velja v celoti, ker obstajajo drugi zaviralni mehanizmi 
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sektorju za isto delo nižje kot v oboroženih silah (v oboroženih silah so 

plače po činih iste), nezaposlenost žensk pa praviloma večja kot moških. Iz 

tega sledi, da bi se ženska nezaposlenost znižala, plače pa uravnale, če bi 

tudi ženske imele enako možnost vstopa v oborožene sile kot moški. Ob 

splošnem trendu zmanjševanja zanimanja za vojsko se večajo tudi  vojaške 

plače, kar je zopet dober razlog za vstop v oborožene sile – tako za moške 

kot ženske. Opazil sem, da sta pomembna ekonomska motiva za vstop v 

vojsko dobra plača in nezaposlenost. V raziskavi Prihodnost mladine so 

ugotovili,  da je nezaposlenost kar za 96,8 % mladine zelo velik problem 

(Ule in Miheljak, 1995:195), tako se ne gre čuditi temu, da si tako ženske 

kot moški prizadevajo vstopiti v oborožene sile. Nenazadnje pa je vojska 

tudi izobraževalna ustanova, v kateri pridobiš delovne izkušnje in znanje, 

ki ti  lahko koristijo tudi, ko iz nje izstopiš. Slabosti vstopa v oborožene 

sile naj bi bile predvsem vezane na delovno obremenjenost (za oba spola), 

saj vojaška služba zahteva veliko več truda in časa (dežurstva,  delo ob 

praznikih, nočno delo) kot druge službe (Addis, 1994:17). 

 

3.2.3. Politični vidik (ne)vključevanja žensk v oborožene sile 

 

Odrekanje pravice žensk, da prostovoljno vstopajo v bojne enote, je tudi 

zanikanje njihove pravice do polnega državljanstva, ker je pač zadnjih 200 

let vloga vojaka bojevnika bila dopolnjena z vlogo državljana (Hietanen, 

1987:102). S tega zornega kota pravica do obrambe države odpira  vrata za 

prvorazrednega državljana, kar pomeni tako materialne privilegi je, kot 

večjo politično moč (Addis, 1994:xiv, 310). Značilno za ZDA je,  da še 

danes pod pojmom prvorazrednega državljana razumejo žrtvovanje za 

nasilje, ki ga organizira država v imenu naroda, to pa bi naj b ilo v domeni 

moškega spola (Enloe,1994:82). Očitno je torej, da je tradicionalno gledano 

le branilec države prvovrstni državljan, vendar je po mojem mnenju ta 

pogled krivičen do vseh tistih, ki so ogromno naredili za državo v 

zakulisju, saj je vsaka država celovit sistem, ki lahko obstaja in deluje 

samo, če se deli sistema dopolnjujejo in sodelujejo. Prvovrstni  državljan je 

tako po mojem mnenju vsak, ki po svojih zmožnostih opravlja naloge, ki 

funkcionalno pripomorejo k delovanju sistema. 
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3.2.4. Ženske in legitimnost oboroženih sil 

 

Cilj vseh demokratičnih držav je, da zagotovijo legalno in legi timno 

delovanje sistema. To pomeni, da si demokratično izvoljena oblast 

prizadeva zadržati podporo ljudstva z izvajanjem konkretnih pol itik. Ker pa 

je vojska politični instrument, to pomeni, da si tudi oborožene sile morajo 

zagotoviti legitimnost. To pa si lahko zagotovijo le, če se podrejajo 

družbenim spremembam in se prilagajajo spremenjenim okoliščinam 

delovanja. Legitimnost vojne se je včasih razumela kot izguba moških 

življenj za varnost države, predvsem pa kot zaščita ranljivih žena in otrok. 

Obstajala je čvrsta povezava med moškostjo in nacionalno močjo.  V tistem 

času je to pomenilo, da so nosilci moči v medspolnih odnosih moški, dvomi 

o tem ali spreminjanje tega pa je pomenilo grožnjo za celotni s istem 

(Russo, 1994:50). Dejansko je vprašanje vključevanja žensk v oborožene 

sile kontroverzno vsaj z enega zornega kota. Feministična gibanja, ki so 

dosegla redefinicijo tradicionalnih ženskih spolnih vlog, imajo podobno 

kulturno ozadje kot mirovniška gibanja. Ta kultura zagovarja predvsem 

komunikacijo in kompromis namesto konflikta (Addis, 1994:4). Res pa je 

tudi, da so oborožene sile prve dale pobudo za vstop žensk v oborožene 

sile, šele nato so ta prizadevanja podprla feministična gibanja. To so 

naredili verjetno predvsem zaradi tega, ker med ukrepi za relegitimizacijo 

vojske je tudi odpiranje vojske in vojaških akademij ženskam 

(Jelušič,1995:7). Možnost sodelovanja v oboroženih silah tudi ženskam 

omogoča prvovrstno državljanstvo, legitimizira družbo, oborožene sile in 

politične odločitve (Hanna, 1994:31). Prav zaradi tega so ženske v zalivski 

vojni množično prikazovali na TV – da bi pridobili podporo oboroženim 

silam in celi vojni (Enloe, 1994, 85). 
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3.3. Vključevanje žensk v oborožene sile 

3.3.1. Razlogi za vključevanje žensk v oborožene sile  

3.3.1.1. Demografska gibanja 

 

Tabela 3.5.: Velikost starostne skupine od 18–22 let med leti 1989-2000 

 89-90 91-92 93-94 95-96 97-98 99-00 

ZDA 9.483.000 8.913.000 9.067.600 9.195.000 9.234.000 9.273.000

Kanada 1.030.000 986.200 965.100 959.000 968.000 976.000

VB 2.297.000 2.097.000 2.014.100 1.905.200 1.861.000 1.817.000

Danska 199.000 190.160 184.600 178.600 169.000 159.000

Francija 2.174.000 2.108.560 2.103.200 2.080.200 2.025.000 1.971.000

Niz 638.000 576.640 542.600 511.600 487.000 463.000

Norveška 173.700 164.760 161.300 155.600 149.000 142.000

Belgija 366.000 345.800 338.600 329.400 323.000 317.000

Nemčija 2.927.000 2.636.520 3.011.000 2.324.400 2.294.000 2.263.000

 
Vir: (1989, 1991, 1993, 1995, 1997, 1999) The Military Balance 1989–1990, 1991–1992, 
1993–1994, 1995–1996, 1997–1998, 1999–2000. Brasseys: The International Institute for 
Strategic Studies, Brasseys. 
 

Demografska gibanja so za oborožene sile zelo pomemben kazalec,  saj 

povedo, koliko ljudi je potencialnih vojakov. Menim, da je to še posebej 

pomembno za oborožene sile, ki se popolnjujejo na osnovi vojaške 

obveznosti, manj pa za poklicne oziroma profesionalne oborožene sile, saj 

je pri teh kvaliteta prioritetno pred kvantiteto. V zgornji tabeli je prikazano 

spreminjanje števila primerne (po starosti) mladine za vstop v oborožene 

sile v posameznih državah. V večini evropskih držav je zelo opazen trend 

zmanjševanja števila ljudi med 18. in 22. letom, medtem ko v 

severnoameriških državah tega ni moč zaznati. Zato ima danes veliko 

oboroženih sil težave pri novačenju, število rojstev pa se še naprej manjša. 

Ob tem pa se manjša tudi interes za vstop v vojsko in povečuje število 

vojaških oporečnikov (Elster, 1987:78). Oborožene sile so se temu 
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prilagodile tako, da so uvedle vrsto ukrepov,13 med temi ukrepi pa je bilo 

tudi odpiranje oboroženih sil ženskam. Med prvimi so te ukrepe sprejeli v 

ZDA, glavna razloga pa sta bila vse manjši kontingent moških med 17. in 

21. letom in splošno nezadovoljstvo po vietnamski vojni (Hanna, 1994:59). 

 

3.3.1.2. Spremenjene vloge in naloge oboroženih sil 

 

Vojne visoke intenzivnosti (kakršen bi bil medblokovski spopad) spadajo v 

preteklost, za naslednje dolgoročno obdobje bodo značilni spopadi nizke 

intenzivnosti,  ki bodo nastali predvsem zaradi potrebe po vojaškem 

umirjanju stališč. V takšnih razmerah lahko uspešno delujejo le zelo 

mobilne, usposobljene in učinkovite oborožene sile, ki se srečujejo z vse 

bolj očitnim in neizbežnim procesom spreminjanja in prilagajanja na nove 

razmere in s tem na nove naloge, to je sodelovanje in ohranjanje miru 

(Podbregar, 2000:8). Mnenje Sarkesiana in drugih (1995:153) je podobno, 

saj pravijo, da bo nov strateški koncept, ki je odgovor na novo nastale 

razmere, moral zajeti zahteve po sodelovanju oboroženih sil tudi v 

operacijah, ki niso vojna, v nekonvencionalnih konfliktih, v domači 

varnostni politiki in mirovnih operacijah. Menim, da so bile oborožene sile 

kot take v zgodovini namenjene zgolj za delovanje v klasičnih vojnah, 

današnji položaj pa jih sili  v redefinicijo vlog in nalog, če hočejo ob 

' 'pomanjkanju velikih vojn'' upravičiti svoj obstoj in pridobit i podporo 

ljudi, ki glede na zmanjšano zanimanje za vstop v vojsko očitno upada.  

Oborožene sile naj bi se v prihodnje pripravljale za izvajanje novih vrst 

operacij, za katere se morajo ustrezno izuriti in opremiti. To so: 

�  Humanitarne operacije in operacije za reševanje in zavarovanje 

ljudi in imetja na ogroženih območjih, 

�  operacije za vzpostavljanje miru (angl. peace-making operations), 

�  operacije za krepitev miru (angl. peace-reinforcing), 

�  operacije za ohranjanje miru (angl. peace-keeping operations), 

                                                 
13 Med ostale ukrepe sodijo sprememba strateške vloge oboroženih sil; sprememba strukture osebja v 
oboroženih silah; povečanje zaloge delovne sile s spremembo meril, ki jo omejujejo; zamenjevanje človeških 
potencialov s tehniko; podaljševanje vojaške službe; večji odstotek obnovljenih pristopnih pogodb; večje 
opiranje na rezervne sile (Kutscher in drugi v Kotnik, 1995:78). 
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�  operacije za graditev miru (angl. peace-building operations) in 

�  operacije v sklopu nadzora nad krizami (angl. crisis menagement) 

(Kotnik, 1995: 80). 

 

Poudarek se je iz vodenja vojn prenesel na izvajanje mirovnih operacij in 

operacij odvračanja. To je povečalo tudi možnost dodatnega in 

obsežnejšega vključevanja žensk v oborožene sile, saj izvajanje 

sekundarnih nalog, kot so ekonomske in socialne, v okviru vojaških nalog 

omogoča večje vključevanje žensk (Kotnik, 1995: 81). Menim, da je spol 

glede na nove naloge in vloge oboroženih sil z vidika učinkovitosti postal 

nepomemben dejavnik pri opravljanju večine teh nalog. 

 

3.3.1.3. Pomanjkanje ustreznih človeških virov 

 

Če se večina oboroženih sil danes v svetu nenehno posodablja z novimi in 

kompleksnimi oborožitvenimi sistemi, se veča tudi potreba po 

usposobljenem in kvalitetnem kadru, ki zna upravljati s temi sistemi. S tem 

se spreminjajo tudi vloge in naloge (ki so vedno bolj kompleksne) 

oboroženih sil.  Vprašanje je, ali je dovolj tradicionalno moškega 

kakovostnega kadra, ki je pripravljen delati v vojski. Spodnja tabela 

prikazuje, kako se spreminjajo zahteve po kvalitetni delovni si li  z 

uvajanjem večnamenskih oborožitvenih sistemov in z vedno bolj 

kompleksno naravo vojaških operacij. Bolj ko je narava vojaških operacij 

kompleksna in več ko se uporabljajo večnamenski oborožitveni sistemi, 

večje so zahteve po kvalitetni delovni sili.  
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Tabela 3.6.: Kakovost moštva v razmerju do narave vojaških operacij in 

značilnosti oborožitvenih sistemov 

 

 

 

kompleksne 

 

 

 

 

narava operacij 

 

 

 

enostavne 

 

                 enonamenski večnamenski 

 oborožitveni sistemi        
 

Vir: Handel v Kotnik – Dvojmoč, Igor (2000): Preoblikovanje oboroženih sil sodobnih 
evropskih držav – doktorska disertacija. Ljubljana. 
 

Dejstvo je, da bo bojišče in okolje delovanja oboroženih sil v prihodnosti 

kompleksno. Zahtevalo bo analitičnega posameznika, ki se bo spopadel ne 

samo s sofisticiranim orožjem in sistemi poveljevanja in nadzora ampak 

tudi politično socialnim faktorjem v nekonvencionalnem vojskovanju. Od 

njega se bo zahtevalo poznavanje političnega sistema in načina sprejemanja 

odločitev, da bo lahko jasno predstavil zahteve vojske. Med drugim bo 

moral razumeti kompleksna rasna,  spolna in verska vprašanja ter delovati v 

tradicionalno konzervativnih okoljih. Od vojaka prihodnosti se bo ne glede 

na spol ali spolno orientiranost zahtevala fleksibilnost, prilagodljivost, 

ekspertnost in vodstvene sposobnosti (Sarkesian in drugi, 1995:67–69). 

Menim, da je to bistven kvalitetni premik od vojaka bojevnika in da vsem 

zgoraj naštetim pogojem ustreza majhen delež moškega prebivalstva, ki ga 

zanima tudi vojaška služba. Glede uspešnosti deklet in žensk v procesu 

Naraščajoče zahteve za 
kvalitetno delovno silo
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izobraževanja so ugotovili,  da so dekleta že v osnovni šoli, vsaj po uspehu 

sodeč, uspešnejše od svojih sošolcev. Slika se ponavlja tudi na  višjih 

stopnjah šolanja in študija, imajo pa tudi višje aspiracije in ambicije glede 

izobraževalne in poklicne kariere (Švab, 1998:183). V družbi je možno 

zaznati trend, da ima vse več žensk višjo izobrazbo kot moški (Elster, 

1987:79). Profesionalne vojske se jim kot visoko izobraženi delovni sili  ne 

morejo odpovedati, ker primanjkuje ustrezni kader (Addis, 1994:xiii).  

Ženske so dobile možnost vstopa v oborožene sile predvsem zaradi zgoraj 

navedenih dejstev in ne, kot nekateri mislijo, zaradi enakopravnosti med 

moškimi in ženskami (Elster, 1987:78). 

 

3.3.1.4. Prednosti in motivacijski elementi vključevanja žensk v 

oborožene sile 

 

V današnji literaturi je težko najti podatke o prednostih vključevanja žensk 

v oborožene sile, nekaj pa jih je le. Ženske so po vseh statist ikah v razvitih 

državah bolj izobražene od moških, ob tem pa potrebujejo tudi manj časa, 

da pridejo do te izobrazbe. Glede na to, da bo izobražen posameznik v 

prihodnosti zelo pomemben dejavnik v upravljanju z večnamensko in 

napredno tehnično opremo, je to gotovo lahko prednost žensk pri  

zaposlovanju (Addis, 1994:32). Z novimi vlogami in nalogami oboroženih 

sil bo stopilo v ospredje tudi razumevanje socialnih razmerij v  družbi (v 

mirovnih operacijah) in glede na to, da so ženske bolj dovzetne za ta 

vprašanja, bi to tudi lahko bila ena od ženskih prednosti pred moškimi. Vse 

prednosti in slabosti so zelo relativne, zato se bom namesto ugibanja 

posvetil realnosti. Ženske se v oborožene sile razvitih držav ne vključujejo, 

ker bi jih privlačil patriotizem ali vojaški način življenja, ampak zaradi 

prednosti, ki jih vojaška organizacija nudi. Med te pa sodijo: pridobitev 

višje izobrazbe, zaposlenost, tudi ko je v družbi veliko brezposelnih, 

zagotovljena kariera, zadovoljitev avanturističnega duha, dobra plača in 

način, kako spoznati nove ljudi in svet (Woods, 1987:112). Ob tem nekateri 

avtorji navajajo še, da ženske vstopajo v oborožene sile zato, ker si želijo 

postati finančno neodvisne, manj pa zaradi obilice športnih aktivnosti,  
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pustolovščin, dogajanja in domovinske pripadnosti, kar navajajo moški za 

svoje motivacijske elemente za vstop (Bauwens, 1995:118).  

 

3.3.2. Modeli in načini vključevanja žensk v oborožene sile 

 

Zaradi večje preglednosti in zato, da bi zajel čimveč vidikov vključevanja 

žensk v oborožene sile, bom načine in modele vključevanja žensk v 

oborožene sile predstavil tako, kot so si jih zamislili  avtorji  posameznih 

modelov. 

 

Adanić in Tatalović (1993:65) sta sodelovanje žensk v oboroženih silah 

klasificirala v štiri karakteristične modele: 

1.  Model omogoča ženskam, da postanejo poklicne vojakinje (npr.  

Velika Britanija in ZDA). 

2.  Model ne predvideva vključevanje žensk v oborožene sile v miru, 

predvideva pa možnost vojaške obveznosti v vojni (npr. 

vzhodnoevropske države, bivša ZSSR). 

3.  Model vsebuje splošno vojaško obveznost tudi za ženske (npr.  

Izrael). 

4.  Model zagotavlja vključevanje žensk za potrebe oboroženih si l v 

vojni, ampak ne v okviru vojaške organizacije, temveč kot posebne 

ženske službe. 

 

Bernadette Ridard (1987:92) našteva štiri različne načine novačenja ali 

zaposlovanja žensk za potrebe oboroženih sil: 

1.  Ženske opravljajo tradicionalna dela bodisi kot civilisti al i v 

uniformi. 

2.  Ženske so integrirane v oborožene sile kot vojakinje bodisi pod 

enakimi pogoji kot moški bodisi  v posebnih oddelkih in službah. 

3.  Ženske so zaposlene v državni  službi, so oborožene ali ne, v vojski 

ali zunaj vojske. 

4.  Ženske so vključene v prostovoljnih ali obvezniških silah države. 
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V Vojni enciklopediji (1974:743) so avtorji zabeležili štiri oblike 

vključevanja žensk v oborožene sile: 

1.  spontano posamično, 

2.  spontano množično, 

3.  organizirano in neobvezno, 

4.  organizirano in obvezno. 

 

Kotnik (2000: 269) pa je navedel, da politika vključevanja žensk v 

oborožene sile ni statična, ampak se spreminja zaradi vpliva cele vrste 

dejavnikov. Ponavadi lahko v procesu spreminjanja odnosa do vključevanja 

žensk v oborožene sile spremljamo naslednje stopnje: 

1.  Popolni ekskluzivizem – odrekanje pravice do kakršnega koli 

vključevanja žensk v oborožene sile tudi v primeru splošne 

nevarnosti. 

2.  Pragmatični ekskluzivizem – odrekanje pravice žensk do stalne 

službe v oboroženih silah po prenehanju splošne nevarnosti. 

3.  Selektivni ekskluzivizem – zaposlovanje žensk samo na nekaterih 

posebnih častniških in podčastniških dolžnostih (na primer v 

zdravstveni službi). 

4.  Prikriti  ekskluzivizem – vključevanje žensk tudi na vojaških 

dolžnostih in njihova formalnopravna enakost z moškimi ter prikrita 

funkcionalna in položajna diferenciacija in diskriminacija.  

5.  Delna enakopravnost – skoraj popolna odprava funkcionalne 

diferenciacije in diskriminacije ter vključevanje žensk v neposredne 

bojne naloge. 

6.  Popolna enakopravnost – odprava funkcionalne diferenciacije in 

diskriminacije ter podeljevanje najvišjih položajev in činov tudi 

ženskam. 
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3.3.3. Zastopanost in status žensk v nekaterih oboroženih silah 

 

Tabela 3.7.: Status žensk v nekaterih oboroženih silah 

Država V vseh 

rodovih

Služenje žensk ni 

možno- omejitve 

Enakovredno 

doseganje 

činov 

Služenje 

vojaškega 

roka 

Belgija da Podmornice  ne 

Češka   da (nižji 

položaji) 

da 

Danska da specialne enote   

Francija ne posebne enote 

žandarmerije 

  

Grčija ne bojne enote, ladje da  

Italija ne ne ne ne 

Madžarska da   ne 

Kanada da podmornice da  

Nizozemska ne podmornice, 

marinci 

 ne 

Norveška da  da ne 

Poljska da predvsem saniteta da  

Portugalska ne bojne enote  da 

Španija da   da 

Turčija ne bojne enote  ne 

Velika 

Britanija 

ne pehota, marinci, 

RAF regiment, 

podmornice 

da  

ZDA ne 

(88,2) 

80% dolžnosti 

tudi za ženske 

da  

Hrvaška da  da ne 

Slovenija da  da ne 

Švedska da   ne 

 

Vir: Brodnik, Urša(2000): ''Ženske v SV nočejo posebnih ugodnosti''. Slovenska vojska 
VIII/19, december, str. 16. 
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Tabela 3.8.:Zastopanost žensk v nekaterih oboroženih silah v obdobju med 

leti 1980 in 200014 

 

 1980 1985 1990 1995 2000 

država odstotek 

število 

odstotek 

število 

odstotek 

število 

odstotek 

število 

odstotek 

število 

ZDA 7,4% 

(150.000) 

9,5% 

(201.210) 

10,2% 12,5% 

(192.900) 

14,6% 

(199.850) 

Kanada 7,7% 

(6.113) 

8,5% 

(6.998) 

8,6% 12,3 

(8.700) 

10,3% 

(6.100) 

Velika 

Britanija 

4,9% 

(16.209) 

5,1% 

(16.576) 

5,5% 7,0% 

(16.500) 

7,1% 

(15.060) 

Danska 1,2% 

(354) 

2,4% 

(708) 

2,8% 2,7% 

(900) 

3,1% 

(685) 

Francija ni podatka 2,4% 

(13.500) 

2,9% 4,2% 

(17.000) 

6,4% 

(18.920) 

Nizozemska Manj kot 

1% 

(953) 

1,4% 

(1409) 

1,7% 3,5% 

(2.600) 

8% 

(4.155) 

Norveška Manj kot 

1% 

(250) 

1,2% 

(461) 

ni podatka ni podatka 3,2% 

(854) 

Belgija ni podatka 3,8% 

(3.457) 

3,5% 6,4% 

(3.000) 

6,5% 

(2.570) 

Nemčija ni podatka 0,02% 

(106) 

ni podatka ni podatka 1,4% 

(4.500) 

Grčija ni podatka 0,95% 

(1.618) 

2,1% 3,3% 

(5.600) 

3,5% 

(5.520) 

 
Vir: Elster, Ellen (1987): ''Conscription of Women''. V: Kimmo Kiljunen, Jauko Vaananen 

(ur.): Youth and conscription. Gummerns Oy:n kirjapainossa, Lyvaskylassa, str. 82; (1990, 

                                                 
14 Tabela je sestavljena iz podatkov, pridobljenih v Military Balanceu 1990/1991, 1995/1996 in 2000/2001; 
za leta 1980 in 1985 glej Elster, 1987:82. 
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1995, 2000) The Military Balance 1990–1991, 1995–1996, 2000–2001. Brasseys: The 

International Institute for Strategic Studies, Brasseys. 

Ugotavljam, da ženske v oboroženih silah razvitih industrijskih  držav 

pomenijo relativno majhen delež osebja, ki ni nikjer večji kot 14,6% 

(ZDA). Delež se v zadnjih dvajsetih letih v vseh državah povečuje, vendar 

zelo počasi. Tako je v oboroženih silah ZDA leta 1980 bilo 7,4%, leta 2000 

pa 14,6% žensk od vsega osebja. Delež se je povečal za 7%, kar predstavlja 

največje zvišanje deleža. V večini primerov pa se je ta delež spremenil le 

za 1 do 3%. Skoraj v polovici razvitih industrijskih držav ženske niso 

zastopane v vseh rodovih. V drugi polovici, kjer sicer so zastopane v vseh 

rodovih, pa obstajajo omejitve pri zaposlovanju. Tako v nekaterih primerih 

(Grčija, Portugalska, Turčija…) ne sodelujejo v bojnih enotah, v drugih 

primerih ne sodelujejo v posebnih enotah (Danska, Francija, Velika 

Britanija…) ali enotah, ki so relativno izolirane (na podmornicah, ladjah; 

Belgija, Kanada, Nizozemska, Velika Britanija…). V večini primerov 

(razen v Italiji) ženske enakovredno dosegajo čine in jim ni omogočeno 

služenje vojaškega roka (razen na Češkem, na Portugalskem in v Španiji).  
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4. Vpliv znanstveno-tehnološkega napredka na 

vključevanje žensk v oborožene sile v prihodnosti 
 

Pod industrijsko modernizacijo razumemo napredek v tehnološki 

racionalizaciji in z njo povezane spremembe v delu in organizaciji (Ule in 

drugi, 1990:12). Modernizacija je torej splošnejši pojem kot 

industrializacija in pomeni desekularizacijo družbenega življenja, 

funkcionalno specializacijo in diferenciacijo sfer družbenih dejavnosti in 

proces racionalizacije institucij (Ule in drugi, 1990:13). Modernizacija 

torej tudi v vojsko kot državno institucijo prinaša spremembe v delu in 

organizaciji,  funkcionalno specializacijo in proces racionalizacije, med 

strukturalne spremembe pa sodi  tudi večja zastopanost žensk. Tako je moč 

pričakovati večjo zastopanost žensk predvsem v razvitih industr ijskih 

državah, v katerih se vojska in njena oborožitev razvija v skladu z 

modernizacijo na drugih področjih. Ženske so za vključevanje v oborožene 

sile primernejše v tistih družbenih okoljih, ki so poleg na nematerialne 

kakovosti bolj pozorna na materialne kakovosti, torej na vojaško tehniko, 

kakor pa na količino oziroma številčnost in tradicionalne znači lnosti 

vojaštva, kot so fizične sposobnosti in agresivnost (Kotnik, 2000:278). Ker 

menim, da se znanstveno-tehnološki napredek v oboroženih silah kaže 

predvsem v spremembah v vodenju vojn in upravljanju s konflikti  ter na 

področju razvoja vojaške tehnologije in tehnike, bom skušal ugotoviti,  ali 

to dejansko vpliva na probleme, ki spremljajo vključevanje žensk v 

oborožene sile. 

 

4.1. Vpliv znanosti in tehnologije na oborožene sile in 

spremembe v vodenju vojn  

 

Veriga, ki povezuje temeljne, uporabne in razvojne raziskave se je skoraj 

sklenila. Zaradi tega je prišlo do hitrega pojava novih tehnologij in 

tehničnih dosežkov, ki so se kot novi izdelki hitro znašli na t ržišču. To je 

na področju oborožitve in vojne opreme pripeljalo do nepričakovano hitre 

uporabe novih sredstev (Rendulić, 1981:5). Vendar so cene povsem novih 
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sistemov v praksi ponavadi zelo visoke. Države se znajdejo pred dilemo, ali 

nabaviti manj novih sofisticiranih sistemov ali več starejših. Če se odločijo 

za prvo, se lahko zgodi, da so preveč odvisne od majhnega števi la teh 

sistemov, na katere bi bil potencialni nasprotnik verjetno še bolj pozoren. 

Znanost se razvija tako hitro, da so nekateri sistemi že zastareli,  še preden 

pridejo v operativno uporabo. Zato ni pametno naročati in se zanašati na 

nekatere sisteme, ki  so kljub visoki ceni lahko že zastareli (Garden, 

1993:2697). 

 

Znanost oboroženim silam ponuja: 

-  bolj učinkovit način ubijanja, 

-  boljšo zaščito pred sovražnikom, 

- manj zapleten proces izdelave orožja, 

-  večji nadzor nad vojskovališčem, 

- izboljšave, ki pomenijo razliko med zmago in porazom. 

 

Oborožene sile na neki način izkoriščajo znanost za izboljševanje vojaških 

zmožnosti, bodisi ofenzivnih in defenzivnih bodisi podpornih. Fiziko tako 

izkoriščajo za razvoj elektronike (lociranje tarč, vodenje projektilov, 

koordinacijo dela, nadzor nad delovanjem orožja…), za razvoj tehnologij,  

ki zmanjšujejo učinke razvoja elektronike (STEALTH), izdelavo opreme za 

komunikacijo (pretok informacij) ter identifikacijo in izdelavo novih vrst 

orožja, kot so vodena energetska orožja (laser, delci z veliko energijo in 

mikrovalovi). Biotehnologija razvija zdravila in nove vrste biološkega 

orožja, ki naj bi prodrla skozi zaščitne obleke, prelisičila sisteme detekcije 

in bila selektivna do ciljne populacije. Matematika zagotavlja delovanje 

računalniških sistemov, izračune balističnih tabel, kod in podobno. V 

bistvu tekma za nove oborožitvene sisteme spodbuja tudi razvoj znanosti,  

čeprav danes večina vojska za svoje potrebe prireja odkritja, za katere je 

zaslužna civilna sfera (Garden, 1993:2698). 

 

Poznamo kar nekaj tehnoloških sprememb, ki so bistveno vplivale na potek 

in način vodenja bojev skozi zgodovino tako v strateškem in taktičnem kot 

operativnem pogledu. V grobem jih lahko delimo na naslednji način: 
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Tabela 4.9.: Tehnološke spremembe, ki so bistveno vplivale na potek in 

način vodenja bojev 

Ofenzivne mobilnost parni pogon (ladje, železnice) 

 motorji z notranjim izgorevanjem 

 iznajdba letala 

 vojskovanje v vseh sferah15 

 ognjena moč moč orožja (eksplozivov)  

 natančnost zadevanja 

 usmerjanje projektilov 

Defenzivne oklep 

 ognjena moč moč defenzivnih orožij 

(eksplozivi) 

 natančnost zadevanja   

 usmerjanje projektilov16 

   radarji 

 

Vir: Garden, Timothy (1993): ''Technology and the Military''. Internatonal Military and 
Defence Encyclopedia, Washington, Brasseys (US). 
 

Ob zgoraj navedenem pa nikakor ne smemo pozabiti,  da je za delovanje 

vseh tehnoloških inovacij bistven učinkovit sistem poveljevanja, nadzora in 

komunikacije, ki se tudi nenehno izboljšuje. 

 

Uporaba večine oborožitvenih sistemov zahteva visoko usposobljene 

posameznike, zato se vedno bolj kaže potreba po prehodu iz obvezniškega 

sistema popolnjevanja k poklicnemu. Prvič zato, ker velikost moštva 

nadomesti sodobna, kvalitetna tehnika, drugič pa zato, ker se obvezniki za 

časa trajanja vojaškega roka ne morejo zadovoljivo usposobiti za delo s 

sodobnimi oborožitvenimi sistemi. Poleg teh dveh razlogov so še drugi, 

med pomembnejše gotovo sodi tudi nezainteresiranost za vstop v oborožene 

sile oziroma služenje v njih.17 Mogoče je to tudi prvi razlog za prehod iz 

enega sistema v drugega, zato ga v povezavi z znanstveno-tehnološkim  

                                                 
15 Vesolje, atmosfera, kopno, na morju in pod morjem. 
16 Inercijsko usmerjanje, vodenje (žično, radarsko, lasersko), samovodenje (pasivno, polaktivno, aktivno). 
17 ZDA so po vietnamski vojni opustile obvezniški sistem popolnjevanja zaradi nasprotovanja javnosti. 
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napredkom in vlogo žensk ne bom več obravnaval. Dejstvo je, da je ne 

glede na razloge veliko sodobnih in tehnološko visoko razvitih armad že 

opustilo obvezniški sistem popolnjevanja in prešlo na poklicnega. Bojne 

izkušnje takih armad kažejo na pravilno usmerjenost razvoja. V zalivski 

vojni je bila prav učinkovita raba visoke tehnologije18 s strani 

usposobljenega kadra ključni razlog za uspehe kopenskih in zračnih enot, 

pa tudi za minimalizacijo izgub tako lastnih enot, kot civilnih žrtev 

(Dickison, 1992:xx). Tehnologija je dala silam ZDA in njihovi opremi 

mobilnost, natančnost in možnost situacijskega zavedanja na boj išču. Med 

načrtovanjem in doseganjem rezultatov ni bilo velikih odstopanj , večina 

tehnoloških inovacij pa je presegla pričakovanja (Dickison, 1992:16). 

 

S tem, ko znanstveno-tehnološki napredek vnaša v oborožene sile veliko 

neposrednih novosti,  kot so sami oborožitveni in podporni sistemi, prinaša 

tudi posredne spremembe, ki izhajajo predvsem iz značilnosti delovanja teh 

sistemov. Z delovanjem sodobnih oborožitvenih sistemov se je zabrisala 

ločnica med fronto in zaledjem, tako da se postavlja pod vprašaj 

razločevanje enot na bojne in zaledne (Enloe, 1994:102; Rendulič, 

1981:26). Dejansko je ves svet postal potencialno bojišče. Med nasprotniki 

je neposrednega, fizičnega stika zelo malo ali nič, še več, vse  manj je tudi 

vizualnega stika. Zaradi vse pogostejšega bojnega delovanja z razdalje se 

izgublja tudi poosebljena podoba sovražnika (Addis, 1994:xv; Kotnik, 

1995:79; Kotnik, 2000:278). Vojne se na neki način dejansko lahko vodi z 

varne razdalje, z majhnimi izgubami sil tehnološko visoko razvite strani. 

 

4.2.Trendi v razvoju vojaške tehnologije in tehnike  

 

Napredek v znanosti in tehnologiji je glavni razlog za nenehno 

izpopolnjevanje in nadgradnjo že obstoječih struktur in opreme, kakor tudi 

za uvajanje novih metod dela. Občasno pa se kot posledica znanstveno-

tehnološkega napredka na trgu pojavijo čisto novi, v nekaterih primerih  

                                                 
18 Natančno bombardiranje, STELTH tehnologija, manevrirne rakete, brezpilotna letala, povečana 
vzdržljivost sistemov, nočna vizija, radarski sistemi, navigacija z GPS (global positioning system). 
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revolucionarni izdelki. To velja tako za civilno kot tudi za vojaško sfero. 

Ker ni več možno govoriti o delitvi znanosti,  tehnike in industrije na 

civilno in vojaško19, lahko rečem, da napredek v znanosti in tehnologiji 

prinaša v življenje sodobnega človeka spremembe na vseh ravneh in tako 

tudi na vojaškotehnološkem in -tehničnem področju. V tem delu 

diplomskega dela ugotavljam, kako napredek v znanosti in tehnologiji 

konkretno vpliva na vojaško tehnologijo in tehniko (trende v razvoju) in 

posledično tudi na strukturo (spolno) oboroženih sil in način njihove 

uporabe v kopenski vojski, vojaški mornarici in vojaškemu letalstvu. Po 

Milovcu (2002:40) bo trende razvoja tehnologije in vojaške tehnike kot 

posledice znanstveno-tehnološkega napredka v prvi vrsti možno opaziti v: 

-  razvoju večnamenskih nosilnih platform nove generacije, 

-  razvoju precizno vodenih izstrelkov, 

-  razvoju sposobnosti povzročanja širšega spektra želenih učinkov, 

-  razvoju tehnologije zmanjšane opaznosti in  

-  razvoju informacijskih sistemov in njihova integracija v 

digitalizirano poveljniško nadzorno omrežje. 

 
Ofenzivne in defenzivne zmožnosti sodobnih vojska se bistveno 

spreminjajo in izboljšujejo z uvajanjem novih tehnologij, ki so posledica 

znanstveno-tehnološkega napredka. Razvoj ofenzivnih kapacitet narekuje 

tudi razvoj defenzivnih kapacitet, to pa je razlog za nenehno 

izpopolnjevanje vseh sistemov v oboroženih silah. V IMDE (1993:1440) 

tako zasledimo, da so tehnološke izboljšave in/ali inovacije vojaškim 

enotam povečale mobilnost, ognjeno moč (domet, natančnost, hitrost 

streljanja), zmožnost situacijskega zavedanja, stopnjo zaščite in 

zanesljivost delovanja. 

 

Pri večnamenskih platformah nove generacije to pomeni, da se bo 

mobilnost povečala zaradi uporabe novih materialov in konstrukcijskih 

rešitev, izboljšanih sistemov upravljanja in izboljšanih pogonskih sistemov. 

To bo vplivalo na večjo hitrost, doseg, nosilnost, manjšo težo in manjšo 

                                                 
19 Sistem GPS so razvili za potrebe ameriške vojske, uporabljajo ga tako rekoč povsod, podobno velja za 
sistem Fly-by-wire (upravljanje letal z umetno stabilnostjo), razvoj pa so vodile civilne industrijske združbe. 
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specifično porabo goriva vseh vrst vozil ali plovil.  Pri posamezniku pa na 

primer večjo mobilnost omogoča lažja oprema, predvsem kot posledica 

uporabe novih materialov in konstrukcijskih rešitev20 (Enciklopedija orožja, 

1995:284; Milovac, 2002:40; IMDE,1993:1439). 

Ognjena moč se povečuje zaradi uporabe natančno vodenih izstrelkov, 

sposobnosti čim hitrejšega streljanja (avtomatizacija delovanja) in velike 

verjetnosti uničenja cilja. 

 

Za dosego zgoraj navedenega je treba zagotoviti nadzor tako nad možnim 

ciljem in širšo okolico kot nad oborožitvenim sistemom, ki ta c ilj napada. 

Tem zahtevam sodobne vojske strežejo s sistemi za pridobivanje in 

obdelavo podatkov, ki omogočajo visoko stopnjo situacijskega zavedanja in 

se v strokovni literaturi označujejo s kratico C
4
ISR21. Posredno imajo 

tehnološke izboljšave in inovacije velik vpliv na povečanje ognjene moči 

zaradi mikrominiaturizacije komponent opreme; razvoja senzorjev, 

detektorjev in sistemov lociranja, ki reagirajo v širokih EM spektrih; 

razvoja mikroprocesorjev in računalnikov, ki omogočajo prenos podatkov 

skoraj v realnem času; avtomatizacije delovanja; uporabo novih vrst 

eksplozivov; izboljšanja balističnih lastnosti izstrelkov (Enciklopedija 

orožja, 1995:284; Milovac, 2002:40; IMDE,1993:1439). 

 

S stopnjo zaščite so mišljeni vsi  sistemi za zaščito sil,  ki se delijo na 

aktivne in pasivne. Aktivni sistemi zaščite slonijo na lastnih oborožitvenih 

sistemih, kar pomeni uničenje ali onemogočenje nasprotnika preden lahko 

napade, pasivni pa so namenjeni zmanjšanju radarske, termalne, vizualne in 

akustične opaznosti. Tehnološke izboljšave in inovacije so usmerjene v (1) 

razvoj novih fotokromatskih materialov, materialov, ki vpijajo ali 

razpršujejo radarske valove, mikrovalove, laserske žarke in/ali  otežujejo 

delovanje optičnih opazovalnih in namerilnih naprav; (2) razvoj nove 

generacije sistemov za aktivno in pasivno motenje ali onemogočanje 

delovanja nasprotnikovega sistema C4ISR in (3) njihovo kombiniranje z že 

                                                 
20 Breztulčni naboji, plastične mase. 
21 Ang. Command, Control, Communications, Computer, Intelligence, Surveillance and Recconnaissance; 
kratica označuje podsisteme in dejavnosti poveljevanja, nadzora, komunikacij, računalniške obdelave, 
obveščevalne dejavnosti, nadzora in izvidovanja. 
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obstoječimi tehnologijami (toplotne in radarske vabe ter makete) in 

inovativnimi operativnimi rešitvami (Milovac, 2002:43). Tako posredno 

vplivajo na zmanjšanje verjetnosti zaznavanja, klasifikacije, s ledenja in 

napadanja oziroma vplivajo odvračalno na morebitne želje po napadanju 

(IMDE,1993:2407).  

 

Tehnološke izboljšave vplivajo na zanesljivost delovanja predvsem zaradi 

avtomatizacije komunikacijskih sredstev, bojnih sredstev, nadzora nad 

delom pogonskih agregatov in nadzora nad povzročeno škodo (IMDE, 

1993–2404). To seveda velja ob predpostavki, da avtomatizacija pomeni 

tudi nezmotljivost in možnost nenehnega prilagajanja spremembam.  

 

Zadnje širše področje, na katerem je možno opaziti velike spremembe 

zaradi uveljavljanja novih tehnoloških rešitev je področje razvoja 

neubojnih orožij,  kot jih imenuje Aupič (2000:13), ali razvoj sposobnosti 

povzročanja širšega spektra želenih učinkov, kot to imenuje Milovac 

(2002:40). Znano je, da so se vloge in naloge sodobnih oboroženih22 sil v 

zadnjem času glede na prejšnje naloge bistveno spremenile. Tem 

spremembam so morale slediti tudi spremembe v uporabi tehničnih 

sredstev, to je pomenilo bodisi  razvoj že obstoječih bodisi uveljavljanje 

čisto novih tehnoloških rešitev. Neubojna orožja po Aupiču (2000:13-48) 

delimo v devet skupin: (1) elektromagnetna orožja (laserji23, svetloba, 

mikrovalovi, EM pulzna orožja, sredstva, ki povzročajo šok), (2) akustična 

orožja (orožja, ki uporabljajo slišni zvok, infrazvok ali akustični naboj), 

(3) kemična sredstva (pene, supermaziva, lepila, snovi za slabl jenje 

materialov, superkisline in -baze, snovi za spreminjanje izgorevanja), (4) 

                                                 
22 Več o tem na strani 28. 
23 Laserji. Delimo jih glede na aktivni laserski material, ki je lahko čvrst, tekoč, plinski ali polprevodni. Med 
čvrste spadajo rubin s primesjo kroma in neodija (itrij, aluminij , granit) ; med plinske sodijo molekularni 
(CO2), ionski (argon) in atomski (helij, neon); med tekoče pa organski in neorganski. Laserje novih generacij 
delimo na elektrodinamične, plinskodinamične in kemijske. Predvsem zadnji lahko ustvarjajo velike izhodne 
moči in v perspektivi predstavljajo lasersko orožje. (Rendulič, 1981). Laserji so kot del najrazličnejših orožij 
danes že vsakdanjost, vendar še ne kot samostojno uničevalno orožje. V rabi so za označevanje ciljev, na 
katere se nato usmerijo samovodljive rakete. V rabi so tudi kot tankovski daljinomeri in namerilniki, s čimer 
nadomeščajo sovprežne namerilne mitraljeze. (Enciklopedija orožja, 1995:281) V prihodnosti naj bi laserji 
služili še za prenos informacij in telekomunikacijo, za detekcijo bojnih plinov in kot orožje na letalih, ladjah, 
vozilih (Rendulič, 1981) in v vesolju (Bender, 1999). Cilji so za laser zaradi njegove hitrosti statični, v 
vesolju pa naj bi laser uničeval predvsem izstrelke iz vesolja in balistične rakete v začetni fazi poleta. 
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bojni strupi za onesposobitev (solzivci, kihavci, smrdljivci), (5) 

psihokemična sredstva za onesposabljanje (LSD, BZ), (6) biološka orožja, 

(7) sredstva za preprečevanje distribucije električne energije,  (8) kinetična 

orožja in (9) računalniški virusi. Omenjeni sistemi naj bi učinkovito 

onesposobili,  zbegali ali ovirali delovanje nasprotnikovih oborožitvenih 

sistemov, osebja ali infrastrukture (Milovac ,2002:42). 

 

4.2.1. Vpliv razvoja tehnologije in tehnike na enote KoV 

 

Vojskovanje na tleh je vse manj samo to, saj si ga kot posledico razvoja 

tehnologije in tehnike za doseganje in ohranjanje prevlade in iniciative ni 

mogoče predstavljati brez koordiniranega sodelovanja tako z enotami 

vojaškega letalstva (zbiranje podatkov, ognjena podpora, transport) kot v 

nekaterih primerih z enotami vojaške mornarice (ognjena podpora, pa tudi 

zbiranje podatkov in transport). Podobno ugotavljajo v IMDE (1993:1437), 

da je vojskovanje na tleh multidimenzionalno, vključuje pa integracijo in 

manever vseh vojaških formacij (osebja, vozil, oborožitve, logistike, 

komunikacij). Tehnologija igra zelo pomembno vlogo v razvoju doktrin in 

taktik kopenskega vojskovanja, na moderno vojskovališče pa vplivajo 

številni dejavniki, ki so posledica tehnoloških sprememb: elektronizacija 

bojišča, povečana ubojnost in natančnost orožij, nadaljnji razvoj vseh vrst 

senzorjev24 in detektorjev, povečana manevrabilnost, večja stopnja zaščite 

in tehnološka sofisticiranost manjšega števila oboroženih sil 

(IMDE,1993:1437). Sisteme, ki jih bo v prihodnosti uporabljala kopenska 

vojska, ne glede na to, ali jih bo uporabljal posameznik ali skupina 

posameznikov, naj bi odlikovali zmožnost situacijskega zavedanja, velika 

mobilnost, povečana ognjena moč,  domet in manjša odvisnost od logistične 

podpore (večnamenskost, bistveno manjša teža in velikost, natančnost25 ter 

vzdržljivost). Človek bo nenadomestljiv v najtežjih in najbolj kompleksnih 

okoljih, kot so mesta in džungle. Kjer bo mogoče, pa bodo delovali 

brezčloveški sistemi in roboti zaradi zmanjšanja števila žrtev pri doseganju 

                                                 
24 Senzorji za nočno opazovanje, talni senzorji, termovizija, GPS, TERCOM (Terrain Countour Matching) in 
DSMAC (Digital Scene Matching Area Correlation sys). 
25 Natančnost je dosežena z vodenjem po TV, IR, laserski osvetlitvi, radarski sliki ali optičnem kablu. 
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ciljev (Buckley Jr.,  1998:5-9). Z drugimi besedami, na bojiščih prihodnosti 

bodo majhne in zelo mobilne plat forme vse več uporabljale napredno 

senzorsko tehniko (za odkrivanje ciljev, navigacijo, napad na cilj) in 

informacijsko tehnologijo (komunikacija, vodenje in poveljevanje). 

Natančna orožja z velikim dometom bodo uporabljali na tridimenzionalnem 

vojskovališču 24 ur v vseh vremenskih okoliščinah (Budde, 1999:49). 

 

V enotah kopenske vojske se pojavljajo in uveljavljajo vedno bolj 

sofisticirani oborožitveni sistemi. V večini primerov gre za sisteme, ki so 

bistveno dražji od predhodnih sistemov. Njihovo prednost je v 

zmogljivosti,  saj so bistveno bolj natančni in mobilni, hkrati pa tudi dosti 

bolje zaščiteni pred delovanjem nasprotnika. Zaradi cene in zmogljivosti se 

predvideva zmanjšanje količine na račun kakovosti teh sistemov.  

Sofisticiranost zahteva tudi temu primerno usposobljenost posameznikov, 

ki jih upravljajo ali uporabljajo. Pomen fizične moči se zmanjšuje, razen v 

posebnih enotah26, v katerih se zaradi specifičnosti dela zahteva odlična 

fizična izurjenost. Poudarja se pomen intelektualnih sposobnosti oziroma 

izobrazbe. Menim, da razvoj tehnologije in tehnike neposredno omogoča 

večje vključevanje žensk v enote kopenske vojske, ker ustrezajo veliki 

večini navedenih zahtev in lahko za delovna mesta enakovredno tekmujejo 

z moškimi.27 

 

4.2.2. Vpliv razvoja tehnologije in tehnike na enote vojaškega letalstva 

 

Dejstvo je, da je že sam obstoj vojaškega letalstva močno vezan na 

znanstveno-tehnološki napredek in tehnični razvoj. V prihodnosti 

pričakujem, da bo ta naveza še toliko bolj trdna. Napredek v vesoljski 

tehnologiji (vključno s potencialnimi v vesolju lociranimi ofenzivnimi in 

defenzivnimi sistemi) ponuja nove možnosti in zahteva zamenjavo koncepta 

zračnih sil s širšim konceptom, ki vključuje tudi sile, nameščene v vesolju. 

Največje spremembe pri razvoju letal se kažejo na področju senzorske 

                                                 
26 Izvidniki, gorske enote, inženirske enote. 
27 Več o tem na straneh 60-61. 
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tehnike28, računalniške podpore29 in komunikacij (oprema), ne pa toliko na 

motorjih in strukturi,  pri katerih se zmanjšuje tako teža30, kot poraba 

goriva. Softver, senzorji in razvoj oborožitve bodo nadomestili  

pomanjkljivosti letalske strukture (Military technology, 1999:8–10). Med 

opremo spadajo vsa tehnična sredstva za vodenje letala, njegovo 

navigacijo, kontrolo dela pogonskih enot, določanje optimalnega režima 

leta, elektronsko izvidovanje, legitimiranje, namerjanje in napad. To 

zajema tako rekoč vsa področja elektronike, optike, magnetizma in 

mehanike. Z razvojem človeško vodenih plovil se pričakuje tudi nagel 

razvoj in uporaba daljinsko vodenih, samovodenih in avtonomnih plovil 

(IMDE, 1993:57). Tehnični napredek omogoča integracijo zelo majhnih in 

učinkovitih pogonskih agregatov, lahkih in cenenih kompozitnih 

materialov31 in sofisticiranih senzorjev. Stroški izdelave in vzdrževanja 

takšnih sistemov so manjši, tudi  cena šolanja posadk je bistveno manjša 

(Hewish, 1999:30). Uporaba brezpilotnih sistemov je vezana predvsem na 

okolja, v katerih obstaja velika verjetnost sestrelitve ali uničenja (Kemp, 

1999:88). Pilot tako ni v neposredni nevarnosti, nasprotnik pa ne more 

izvajati propagande s prikazovanjem ujetnikov ali jih uporabljati za živi 

ščit.  Brezpilotna letala naj bi zapolnila praznino med letali s  človeško 

posadko in manevrirnimi raketami (Kemp, 1999:89), uporabljali pa bi jih 

predvsem v začetnih operacijah vojne vse do uničenja ali oslabi tve 

nasprotnikove zračne obrambe. V prihodnosti bodo veliko pozornosti 

namenili tudi raziskovanju načina vzletanja in pristajanja ter uporabi 

tehnologij slabe opaznosti32 (Hewish, 1999:36; IMDE,1993:58). 

 

V enotah vojaškega letalstva je še bolj kot v enotah kopenske vojske 

zaznati potrebo po visoki izobraženosti osebja. Nasploh je vojaško letalstvo 

tisti del oboroženih sil,  v katerem je delež častnikov glede na podčastnike 
                                                 
28 Področje pridobivanja podatkov – integracija več računalniško podprtih sistemov za pridobivanje 
podatkov, in sicer vizualnih, IR (IR filtre zamenjujejo IR linijski skenerji), radarskih (SAR – Synthetic 
aperture radar system, DBS – Doppler beam sharpening system), v en umeten sistem za prikazovanje 
podatkov. 
29 Miniaturizacija računalniških sistemov. 
30 Posledica uporabe novih kompozitnih materialov so lažje ogrodje letala, pogonski agregat, mehanski 
sistemi (hidravlika, prezračevanje, kontrolni sistemi). 
31 Ob aluminijastih zlitinah uporabljajo še titan, specialna železa in visoko odporne plastike z boronskimi in 
ogljikovimi vlakni. 
32 VTOL, V/STOL, V Attitud TOL, Conventional TOL; manjša opaznost za oko, radar, IR žarke, fotonske 
sisteme)STEALTH 
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in vojake dosti večji kot v enotah kopenske vojske ali mornarice. To izhaja 

iz dejstva, da že danes velika večina sistemov iz njihove oborožitve 

zahteva visoko izobražene posameznike. Trend razvoja oborožitvenih 

sistemov, ki so vedno bolj sofisticirani (tako po uporabi kot delovanju) pa 

kaže, da bo potreba po izobraženih kadrih samo še večja. Pomen fizične 

moči za uspešno opravljanje nalog je manjši kot v enotah kopenske vojske. 

Menim, da tehnološki razvoj tudi v enotah vojaškega letalstva spodbudno 

vpliva na vključevanje žensk, saj neposredno zmanjšuje na minimum 

tradicionalne zaviralne dejavnike, kot je fizična moč, in do maksimuma 

povečuje spodbujevalne dejavnike, kot je izobrazba.33 

 

4.2.3. Vpliv razvoja tehnologije in tehnike na enote vojaške mornarice 

 

Mornariške sile so nujno visoko tehnološke sile, saj njihov obstoj že v 

osnovi temelji na tehnoloških dosežkih in razvoju. Podobno kot za enote 

kopenske vojske in vojaškega letalstva velja tudi za vojaško mornarico, da 

deluje v multidimezionalnem prostoru. Ob vesolju, zraku, kopnem in 

morski gladini je tu še ena dimenzija – podvodni svet. Za pridobivanje 

podatkov, dosego ciljev in izpolnjevanje nalog mornarica uporablja vse 

zgoraj omenjene sfere, po drugi strani pa iz istih sfer podlega nadzoru in 

napadom. Po IMDE (1993:1935) obstaja pet bistvenih smeri tehnološkega 

razvoja, ki določajo vprašanja in vidike delovanja sodobnih mornariških 

sil: (1) razvoj orožja za množično uničenje (atomsko, biološko,  kemično), 

(2) natančno vodene rakete in letala z velikim dosegom, (3) močni senzorji 

za lociranje in identifikacijo ciljev na velikih razdaljah, (4)  avtomatizacija 

nadzora z veliko natančnostjo in hitrostjo, (5) razvoj tehnologij zmanjšane 

opaznosti pred vsemi vrstami senzorjev. Tehnološke inovacije so povečale 

doseg34 in moč vojaške mornarice, hkrati pa povečale njihovo ranljivost. 

Zaradi dvigovanja tehnološke ravni in hkrati stroškov, je opaziti vse večjo 

potrebo po majhnem številu vse bolj učinkovitih platform. Ladijski trupi35 

                                                 
33 Več o tem na straneh 57-59. 
34 Doseg je odvisen predvsem od pogona ladij: parne turbine, dizel motorji, plinske turbine (tudi kombinacije 
teh) in jedrska tehnologija, ki je doseg povečala bolj kot kdaj prej. 
35 Danes so v uporabi in razvoju naslednje oblike ladijskih trupov: klasični trup, z globokim V presekom, na 
osnovi zračne blazine, hidrokrilne ladje in katamarani.  
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so zaradi računalniškega oblikovanja in lažjih ter bolj trpežnih materialov36 

bolj vzdržljivi in lahko prenašajo večje tovore. Tehnične izbol jšave so 

prinesle tudi avtomatizacijo vseh življenjsko pomembnih delov ladje37, kar 

je vplivalo na (1) zmanjševanje stroškov in števila ljudi, (2) zmanjševanje 

prostora in teže zaradi miniaturizacije komponent, (3) zmanjšano porabo 

elektrike zaradi mikroelektronike, (4) večjo zanesljivost, vzdržljivost in 

verjetnost preživetja ter (5) odzivanje skoraj v realnem času (IMDE, 

1993:2404). Verjetnost preživetja se povečuje tudi zaradi večje skrbnosti in 

nadzora nad skladišči orožja38, ločitve vitalnih sklopov ladje, izboljšane 

JBK zaščite, izboljšanega električnega sistema, izboljšane elek tronike za 

takojšne odzivanje na spremembe situacije in novih oborožitvenih 

sistemov. Tehnični razvoj na področju oborožitvenih sistemov je omogočil 

razvoj poceni vodenih in natančnih sistemov, avtomatizacijo sis tema 

detekcije, klasifikacije in napada na cilj ali obrambe v skoraj  realnem času 

in računalniško podporo poveljevanju in odločanju.  

 

Tudi v vojaški mornarici je zaznati trend uporabe vedno bolj 

avtomatiziranih in sofisticiranih oborožitvenih sistemov, ki zahtevajo 

visoko izobražene upravljavce. Pomen fizične moči je podobno kot v 

enotah letalstva manjši kot v enotah kopenske vojske. Ugotavljam, da je 

eden od glavnih trendov spreminjanje konstrukcij, na katere so nameščeni 

oborožitveni sistemi. Razvijajo se predvsem manjše, bolj mobilne in bolje 

zaščitene platforme. Še bolj pa se razvija oprema, ki je na te konstrukcije 

nameščena. Avtomatizacija in računalniško vodenje vseh vrst senzorjev, 

oborožitvenih sistemov, pogonskih sistemov in ostalih delov omogoča vse 

večji pregled nad situacijo in odločanje skoraj v realnem času,  kar je 

bistvenega pomena za uspešnost delovanja sodobnih oboroženih si l.  Tudi v 

enotah vojaške mornarice tehnični razvoj neposredno minimalizira pomen 

tradicionalno zaviralnih dejavnikov pri vključevanju žensk.39  

 

                                                 
36 Kompozitni materiali v kombinaciji s steklom, grafitom, boronom.  
37 Komunikacijskih sredstev, bojnih sredstev, nadzora nad delom pogonskih agregatov in nadzora nad 
povzročeno škodo. 
38 Uporaba streliva, odpornega na šoke. 
39 Več o tem na straneh 57-62. 
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4.3.Vpliv znanstveno-tehnološkega napredka na probleme, ki 

spremljajo vključevanje žensk v oborožene sile  

 

4.3.1. Problemi, ki spremljajo vključevanje žensk v oborožene sile 

 

Menim, da je za vse probleme, ki spremljajo vključevanje žensk v 

oborožene sile (tako tiste, ki so povezani z ženskimi značilnostmi, kot tudi 

tistimi, ki so povezani z odklonilnim odnosom družbe do vključevanja 

žensk v oborožene sile) značilno, da so navidezni. Če bi jih gledali z 

drugih zornih kotov (manj tradicionalno), bi ugotovili,  da nekateri 

omejevalni dejavniki lahko pomenijo hkrati prednost pri vključevanju. V 

bistvu gre za postavljanje pravil igre. S stališča enakopravnosti in enakih 

možnosti za vse bi veliko teh dejavnikov moralo biti nepomembnih, ne 

glede na ceno in stroške. Na splošno za žensko delovno silo vel jajo 

nekatere specifičnosti, kot so več nepredvidenih odsotnosti, poleg 

službenih obveznosti skrb za večino družinskih obveznosti, krajša delovna 

doba in zaposlovanje za skrajšani  delovni čas. Zato jih delodajalci 

mnogokrat označujejo kot nestalne, neprilagodljive in manj zanesljive 

(Glazer, 1998:201). Mislim, da bi vse to veljalo tudi za moške,  če bi bili  na 

enak način razpeti med delom in družino. A niso, ker večina moških še 

vedno opravlja svoja tradicionalna dela (prinaša denar v družino), ženske 

pa poleg teh (skrb za družino) opravljajo tudi nekatera moška t radicionalna 

dela. Probleme, ki spremljajo vključevanje žensk v oborožene si le in so 

hkrati omejevalni dejavniki za vstop žensk v oborožene sile lahko 

razvrstimo v naslednje skupine: 

 

�  Fizične značilnosti žensk40 so po mojem mnenju vedno manj 

pomemben omejevalni dejavni, ker danes 90% osebja v oboroženih silah 

                                                 
40 Povprečne fizične značilnosti žensk: (1) ženske so nižje in lažje, (2) imajo šibkejši trup, (3) so za približno 
10% bolj nagnjene k debelosti, (4) imajo manjšo kostno maso, (5) v primerjavi z moškimi imajo za 45-50 % 
manjšo mišično maso, (6) imajo manjšo kapaciteto pljuč ter (7) imajo manjše srce in manjšo vsebnost 
hemoglobina v krvi. Zaradi navedenih razlik so moški (1) v povprečju fizično močnejši, (2) imajo večjo 
eksplozivno moč, hitrost, metalne sposobnosti, (3) so boljši pri premagovanju višinskih razlik, (4) so 23% 
vzdržljivejši in laže prenašajo vročino, (5) pri urjenju dosegajo v povprečju 40% večji uspeh v primerjavi z 
ženskami, (6) za doseganje primerljivih rezultatov potrebujejo veliko manj vaj dvigovanja uteži, dolgih 
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podpira 10% osebja, ki je dejansko v boju, in ker sodobni oborožitveni 

sistemi vedno bolj zahtevajo intelektualne sposobnosti in vedno manj 

fizične. Jasno pa je, da se v nekaterih enotah pomen fizične moči ne bo 

zmanjšal. Zanimivo je, da raziskave za analizo splošne pripravljenosti in 

posebnih sposobnosti pri pilotkah in pilotih kažejo, da ni pomembnejših 

razlik pri naporih, pospeških, hipoksimiji (pomanjkanju kisika v vlaknih) 

pri spremembah pritiska in temperature med moškimi in ženskami,  zato 

postanejo te razlike nepomembne pri številnih drugih vojaških nalogah 

(Gasperini, 1995:133). Ugotovili so tudi, da spol močno vpliva na rezultate 

fizičnih testov, vendar pride do manjših odstopanj v spolno integriranih 

skupinah (Greene in Wilson, 1981:249).  

 

�Osebnostne in psihološke značilnosti in sposobnosti – osebnostne 

razlike med spoloma so prvič odsev naravnih bioloških razlik med moškimi 

in ženskami, drugič odraz socializacije in kulturnega učenja spolnih vlog in 

spolnih shem ter tretjič celo odsev svojevrstne interakcije, sovplivanja 

bioloških in kulturnih razlik (Musek, 1995:33). Obstajajo razlike med 

spoloma pri najbolj splošnih temeljnih dimenzijah osebnosti: (1) 

introvertnost – ekstrovertnost (ženske so bolj usmerjene v svoj  doživljajski 

svet); (2) čustvena stabilnost – labilnost (ženske so bistveno bolj nagnjene 

k labilnosti); (3) trda miselnost – mehka miselnost (moški so bolj 

agresivni, dominantni, avanturistični, manipulativni, drzni, grobi – ženske 

so bolj blage, mile, prilagodljive; to je povezano tako s kulturo in 

socializacijo kot moškimi in ženskimi hormoni). Takšne osebnostne poteze 

naj ne bi bile primerne za osebe, ki si želijo delovati v oboroženih silah, 

dejstvo pa je, da se oborožene sile spreminjajo in nekatere od nezaželenih 

osebnostnih dimenzij bi z novimi nalogami in vlogo oboroženih s il (na  

primer v mirovnih misijah – prilagodljivost, nagnjenost k socialnim  

                                                                                                                                                    
pohodov teka…, (7) svoje fizične in gibalne sposobnosti lahko povečajo za 60%, medtem ko jih ženske lahko 
samo za 24%, (8) zaradi temperature kože so manj občutljivi za nizke temperature (Kotnik, 2000:288). 



 52

vrednotam) lahko postale zaželene.Ugotovili so, da vojaška organizacija 

psihološko negativno vpliva na ženske. Tako naj bilo pri isti s tarosti 

razmerje žensk s psihičnimi težavami štiri proti ena v vojaški organizaciji 

nasproti civilnemu okolju. Štirikrat več žensk ima duševne težave v vojski 

kot v civilnem okolju (Adanič, Tatalović, 1993:66). Vendar menim, da to ni 

zaradi nalog, ampak zaradi ozračja v oboroženih silah, v katerem ženske 

delujejo kot manjšina, pa še to bolj ali manj nezaželena. V večini držav so 

ženske izključene iz bojnega delovanja, kar je gotovo ovira za 

napredovanje in izguba možnosti za boljši ekonomski položaj, je pa tudi 

psihološka ovira (Hanna, 1994:60). Ženske (recimo liberalno usmerjene) 

vstopajo v zanje netradicionalno, povrh pa še konzervativno organizacijo. 

Tako nastajajo trenja, saj vstopajo v okolje, v katerem ne morejo sprejeti 

moškega odnosa, ki ne sloni na profesionalnosti (Hanna, 1994:62). Prav 

tako moški pretirano poudarjajo nekatere prednosti (moč, hitrost, 

vzdržljivost) in zaničujejo ženske zaradi slabosti.  To slabi samopodobo 

žensk in povzroča stres. Ker kolegi štejejo ženske za manjvredne, so tudi 

kmalu obsojene na izolacijo. Poleg vseh drugih težav, s katerimi se bom 

ukvarjal kasneje, vse to gotovo vpliva na duševno stanje osebe.  Velikokrat 

je bila poudarjena tudi domneva, da naj bi bile ženske v stresnih situacijah 

opravilno manj sposobne od moških, čeprav za to ni pravih dokazov. Po 

drugi strani pa obstaja cela vrsta dokazov, da so bile vojakinje povsem 

primerljive z vojaki tudi v okoliščinah skrajnih psihičnih prit iskov (DEOMI 

v Kotnik, 2000:290). 

 

Razlike med spoloma so predvsem v telesnih in motoričnih sposobnostih 

(telesna moč, hitrost, ročne spretnosti). V splošni umski sposobnosti 

(inteligenci) razlik ni, obstajajo pa bistvene razlike med spoloma pri 

posameznih sestavinah inteligentnosti.  Ženske dosegajo višje vrednosti pri 

besednih sposobnostih (razumevanje besednih odnosov in besednost), 

moški pa višje glede prostorskih sposobnosti (razumevanje prostorskih 

odnosov) (Musek, 1995: 28, 29). 
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�Družinske obveznosti in zdravstvene težave – z družino je mišljen 

zakonski partner in otrok/ci. Družinske obveznosti so lahko zaviralni 

dejavnik pri vključevanju žensk v oborožene sile. Ne bom obravnaval 

zvišanih stroškov, ki jih za vojsko pomeni materinstvo, ampak kaj vse stoji 

na poti materi vojakinji.  Vojska (moralno) zahteva, da so vojaški cilji  na 

prvem mestu (pred otroci in partnerjem), za ženske vojakinje pa je 

kombiniranje starševskih dolžnosti in partnerskih obveznosti s službenimi 

zelo stresno. Ob zanositvi zato kar ena od treh žensk zapusti oborožene 

sile, ostalim pa je dano vedeti, da je to lahko velika ovira pri napredovanju 

(Hanna, 1994:71). V Veliki Britaniji so to rešili tako, da morajo ženske v 

petem mesecu nosečnosti izstopiti iz vojske, ker vojaški predpisi ne 

predvidevajo porodniškega dopusta niti dopusta za nego bolnega otroka 

(Bukinac, 1995:101). Tako imajo ženske v belgijskih oboroženih silah v 

resnici manj otrok, več jih je samskih in ločenih kakor v civilnem 

življenju. Imajo pa tudi veliko več težav z usklajevanjem družinskih in 

poklicnih odgovornosti kot moški, saj za večino dela doma in vzgojo otrok 

skrbijo ženske (Bauwens, 1995:123). Partnerske odnose gotovo preizkušajo 

tudi za vojsko značilne selitve, še posebej, če so razdalje vel ike. Nekoliko 

lažje je partnerjema, ki delata v vojaški službi, saj obstajajo  prizadevanja, 

da se obema poišče služba v istih krajih. Ni pa nujno, da se to  zgodi hkrati,  

vmes lahko mine tudi nekaj mesecev. To pa se ponovi ob vsaki selitvi 

(Hanna, 1994:71). Ne gre se torej čuditi,  da si ženske želijo, da bi bilo 

varstvo otrok organizirano znotraj oboroženih sil; mislim, da bi bila to tudi 

zelo ustrezna rešitev. 

 

Na istih delovnih mestih v oboroženih silah imajo ženske praviloma večje 

in pogostejše zdravstvene težave kot moški (Ballweg, Li v Kotnik, 

2000:291). Bolniška odsotnost je pri ženskah za 36% večja kot pri moških, 

vendar je treba poudariti,  da predvsem zaradi materinstva in nosečnosti. 

Ženske naj bi bolj obolevale za obolenji zgornjih dihal, moški pa zaradi 

pljučnih in srčnih obolenj (Majcen, 1995:141). Glede na to, da so moški 

bolj dovzetni za težja obolenja, ženske pa večkrat obolevajo za  lažjimi, ni 

bistvenih razlik glede zdravstvenega stanja in primernosti za oborožene 

sile. Nosečnost in materinstvo pa mislim, da se kot taka naj ne bi 
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obravnavala kot bolezensko, ampak kot naravno stanje, poleg tega pa 

navsezadnje ženske ne rojevajo same za svoj blagor. 

 

�Pripravljenost za sodelovanje v boju – ni zelo pomemben, je pa 

omembe vreden zaviralni dejavnik. Ugotovil sem že, da so fizične 

značilnosti žensk zaviralni dejavnik, ob predpostavki seveda, da si ženske 

želijo sodelovati v bojih. Vendar so ugotovili,  da ženske nimajo velike 

želje po neposrednem sodelovanju v bojih. V letu 1992 se je v kopenski 

vojski ZDA kar 60% vprašanih častnic in 54% vojakinj izreklo, da želijo 

prepoved bojnega delovanja za ženske, samo 15% pa si je želelo sodelovati 

v boju. Prav vse pa so se strinjale, da se morajo odpraviti ovi re pri 

njihovem napredovanju. Med glavnimi ovirami pa je prav nesodelovanje v 

bojnih enotah. Menim, da je to razlog več, da naj bo v oboroženih silah 

drugačen odnos do žensk kot do moških, da naj se jim dodeljujejo naloge, 

za katere so primerne ( teh je z novimi vlogami in nalogami oboroženih sil 

vse več), hkrati pa naj se nanje ne gleda, kot da so manjvredne ali 

nepotrebne, in naj se jim omogoči nemoteno napredovanje v skladu z 

opravljenimi nalogami in pridobljenimi izkušnjami. 

 

�Značilnosti oboroženih sil  – sodobne vojske so glede položaja 

žensk dokaj tradicionalne, če ne celo konzervativne, in na tem področju ne 

odsevajo demokratičnih dosežkov družb, za katerih varnost skrbi jo (Jelušič, 

1995:6). Vojska velja za specifično institucijo, ki za svoje nemoteno 

delovanje, pri katerem ni veliko prostora za razmišljanje manj izkušenih in 

izobraženih, nujno potrebuje avtoritarnost in hierarhijo. Znotraj oboroženih 

sil pa sta avtoritarnost in hierarhija spodkopani, če poveljuje ženska, ki je 

tradicionalno v podrejenem položaju znotraj družine in družbe (Addis, 

1994:xii). Razlog za to je, da norme in vrednote organizacije določa večina 

v njej. V vojaški organizaciji so to moški, zato je kultura organizacije 

sprejela moške norme in vrednote (Hanna, 1994:62). Poleg tega vojaška 

socializacija bolj utrjuje kakor preusmerja stališča in vrednostno 

naravnanost pripadnikov (to še posebej velja za profesionalne vojake), kajti 

mladi možje, ki vstopajo v različne oblike vojaškega urjenja za poklicno 

rabo, so praviloma bolj politično konzervativni in konvencionalni kot  
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njihovi nevojaški kolegi (Jelušič, 1995:6). Ženske vstopajo v zanje 

netradicionalno organizacijo, v kateri niso sprejete z odprtimi rokami, še 

teže pa se s tem sprijaznijo moški, ki si nikakor ne predstavljajo, da bi jim 

poveljevala ženska. Odnos moških do žensk je tako potrjeno bolj  

konzervativen kot obratno, ne glede na obliko integracije moških in ženskih 

enot ali starosti,  rasne strukture, izobrazbe in ocene sprejemnih izpitov 

(Greene in Wilson, 1981: 249). Nič od tega ne spodbuja vstopa žensk v 

oborožene sile. Obstajajo tudi t rditve, da hierarhijo in avtori teto lažje 

sprejmejo moški kot ženske, iz tega pa sledi, da ženske ob prihodu v 

oborožene sile doživijo kulturni šok. To pa relativizira tehnološki 

napredek, ki ob enosmerni komunikaciji zahteva tudi vertikalno,  to pa naj 

bi degradiralo pomen avtoritete in pomenilo manjši kulturni šok za ženske. 

 

�Tradicionalni pogled na žensko – ženske naj ne bi bile primerne za 

opravljanje vojaške službe, saj  so tradicionalno gledano pobudniki dialoga, 

skrbnice pozitivnih vrednot, kot je mir, prinašalke življenja in gospodinje, 

njihove ključne vrednote naj bi  bile usmiljenost, miroljubnost,  altruizem in 

potrpežljivost (Addis, 1994:xii; Jogan, 1995:18; Russo, 1994:51). Mnoge 

ženske so ta pogled z vplivom vzgoje, različnih avtoritet,  prisile, ideologije 

ali medijske propagande in podobe vzorne ženske tudi uspešno ponotranjile 

kot del svoje identitete (Ule in drugi, 1990:21). Moški tako dojemajo 

ženske v oboroženih silah kot odvisne, nežne, tople in zanje menijo, da ne 

morejo biti tako učinkovite kot moški poveljniki. To pa zato, ker pri 

odločitvah mešajo zaupanje v same sebe s pripravljenostjo prevzeti 

odgovornost (Hanna, 1994:63). Lep primer tradicionalnega pogleda na 

ženske in oborožene sile je tudi ta, da se ženske ne omenjajo kot sovražnik, 

ta je po spolu samo moški (Russo, 1994: 53). 

 

�Stroški vstopa žensk v oborožene sile  – s stališča, da imamo vsi 

državljani enake možnosti in pravice, bi bilo vsaj po mojem mnenju treba 

omogočiti ženskam vstop v oborožene sile, ne glede na stroške. Zaradi 

zmanjševanja obrambnih proračunov pa je to najbrž precejšnja težava.  
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Večina stroškov sestoji iz dražjega usposabljanja, saj naj bi oborožene sile 

zagotovile:  

- posebne namestitvene zmogljivosti,  

-  preoblikovanje opreme, orožja in oblek. 

Ko bi to dvoje uredili,  stroški ne bi bili višji kot za moško osebje, ostali 

povišani stroški pa naj bi  bili vezani predvsem na: 

-  posebne higienske potrebe, 

-  nosečnost, 

-  materinstvo, 

-  bolniške izostanke (Kotnik, 1995:83). 

 

�  Negativni vpliv žensk na moške  – obstaja kar nekaj 'tehtnih' razlogov, 

zaradi katerih ženske niso primerne za delo v oboroženih silah.  Med temi 

so:   

-  Moški instinkt za varovanje žensk bi lahko motil in bistveno 

zmanjšal operativno sposobnost posameznika in celote (Kotnik, 

2000:282). 

-  Vojake demoralizira pogled na smrt kolegice, moške nasprotnike pa 

naredi še bolj agresivne (Ridard, 1987:94). 

-  Navzočnost žensk lahko vpliva na spremembo tipa moških, ki se  

odločajo za vojaško službo, predvsem v posebnih, to je padalskih, 

izvidniških in diverzantskih enotah. Te enote so namreč nosilke 

mačistične podobe, udeležba žensk v takšnih enotah bi jo lahko 

močno zmanjšala, s čimer bi se zmanjšala tudi njihova privlačnost. 

-  Navzočnost žensk lahko bistveno poslabša samopodobo in 

samozaupanje vojakov. To je lahko posledica pomislekov o lastni  

kakovosti, ko vse, kar zmorejo, zmorejo tudi ženske. 

-  Moške lahko prizadenejo dvojni standardi oziroma privilegiji žensk 

pri doseganju fizičnih standardov ali popustljivejše ravnanje 

nadrejenih. 

-  Pogosta bo zloraba nosečnosti kot izgovora za odhod iz enote v 

primeru velike verjetnosti izvajanja vojaških akcij (Binkin v Kotnik, 

2000:282-283). 
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Verjetno je v teh argumentih kaj resnice. Vendar menim, da bi se moral 

korenito spremeniti odnos do žensk v tem smislu, da bi se zavedali njihovih 

relativnih slabosti in prednosti,  da bi razumeli ženske specifičnosti in 

sprejemali ženske kot poklicne kolege, ne pa z njimi tekmovali kot s 

pripadniki istega spola. Moški se bodo najbrž bolje počutili ob  ženskah v 

oboroženih silah, ko bodo presegli tradicionalne nazore in jih sprejeli kot 

realnost kot v drugih manj tradicionalnih organizacijah. Smešno pa se mi 

zdi, da bi ženske namenoma zanosile v strahu pred izvajanjem vojaških 

akcij,  saj si verjetno ne bi želele, da se otrok rodi sredi vojaških spopadov 

(ob predpostavki, da bi vojna toliko dolgo trajala). 

 

�  Težave žensk v oboroženih silah – težave žensk lahko razdelimo v nekaj 

osnovnih skupin: 

(1.) Spolno nadlegovanje  – ženske se srečujejo tako z verbalnim kot tudi 

fizičnim spolnim nadlegovanjem. Pereče je predvsem dejstvo, da so vse 

oblike spolnega nadlegovanja težko dokazljive. Zato ženske pogostokrat ne 

prijavijo nadlegovanja, ker nato ponavadi same utrpijo prisilne ukrepe – to 

pomeni, da so odstranjene z delovnega položaja in premeščene drugam 

(Hanna, 1994:68). Med najbolj pogoste oblike spolnega nadlegovanja 

sodijo otipavanje, verbalno spolno nadlegovanje in grožnje, da bodo ob 

službo, če ne bodo privolile v spolne odnose (Bauwens, 1995:128). 

(2.) Profesionalnost v odnosih  – med podrejenimi in nadrejenimi naj se ne 

bi spletale ljubezenske vezi. Za ženske to pomeni velik pritisk , saj je v 

današnjih oboroženih silah razmerje med ženskami in moškimi približno 

1:10, kar pomeni, da so se ženske prisiljene družiti z moškimi.  Ker so 

socialno izolirane, želijo pa se družiti in imeti prijatelje, to moški včasih 

razumejo kot zapeljevanje. Sledijo bodisi spolno nadlegovanje bodisi 

obtožbe glede ljubezenskih odnosov (Hanna, 1994:69). 

(3.) Homoseksualnost –  ženske naj bi se torej družile z ženskami in se tako 

izognile obtožbam, da se ljubezensko zapletajo z moškimi kolegi . Vendar 

se zelo hitro lahko znajdejo v drugi skrajnosti. Kar trikrat več žensk kot 

moških je obtoženih ali odpuščenih zaradi homoseksualnosti. Ne ve se, ali 

je dejansko v vojski več žensk nagnjenih k homoseksualnosti ali  pa 

homoseksualnost bolj preganjajo, ko sumijo, da so vpletene ženske. To je  
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še en stresni dejavnik več, saj morajo ženske veliko bolj pazit i,  da jih ne 

obdolžijo česa podobnega. Ženske se zato upravičeno počutijo izolirane 

(Hanna, 1994:70). 

(4.) Dvojni standardi  – ženske se morajo za dosego standardov (glede 

fizične pripravljenosti in drugih standardov izurjenosti) dosti  bolj potruditi 

kot moški, ko pa te standarde dosežejo, jim očitajo, da so jim ocenjevalci 

pogledali skozi prste (Hanna, 1994:66). Moški tako od žensk pričakujejo 

več kot od kolega istega spola (Pešec, 1995:152). Tako so za napake veliko 

bolj deležne kritik kot moški. V večini primerov zato niti ne priznajo, da so 

pod stresom, ker bi moški kolegi to razumeli kot dokaz njihove slabosti.  To 

pa bi samo potrdilo stereotip, da se ženske niso zmožne spoprijeti s 

težavami (Hanna, 1994:66).  

(5.) Vzvišen pogled moških na ženske –  moški pretirano poudarjajo nekatere 

moške prednosti, kot so fizična moč, hitrost in vzdržljivost, in zaničujejo 

ženske zaradi slabših dosežkov na teh področjih. Samopodoba žensk se na 

ta način slabša, počutijo se izolirano, manjvredno in nesprejeto (Hanna, 

1994: 64). 

(6.) Socialna izolacija  – ko se ženska znajde v enoti, v kateri jo imajo za 

manjvredno, je kmalu obsojena na izolacijo, saj jo moški kolegi  ne 

sprejemajo. Na ladji, ki je dlje časa na morju, je to lahko zelo neprijetno in 

ima gotovo negativne duševne posledice (Hanna, 1994:65).  

 

4.3.2. Vpliv znanosti in tehnologije na probleme, ki spremljajo 

vključevanje žensk v oborožene sile 

 

Znanstveno-tehnološki napredek se v oboroženih silah kaže predvsem v 

razvoju vojaške tehnologije in tehnike ter posledično spremenjenih načinih 

vodenja vojn in upravljanja s konflikti.  V tem delu me zanima predvsem 

kako vpliva na zaviralne dejavnike pri vključevanju žensk v oborožene sile:  

 

�  Menim, da znanstveno-tehnološki napredek v zelo majhni meri 

neposredno vpliva na spremembo osebnostnih in psiholoških značilnosti ter 

sposobnosti žensk ,  ker so razlike med spoloma odsev bodisi naravnih  
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bioloških razlik med moškimi in ženskami, bodisi socializacije in 

kulturnega učenja spolnih vlog in spolnih shem, bodisi svojevrstnega 

součinkovanja obojega. Po drugi strani se je vloga žensk v družbi 

spremenila, tudi moški gledajo nanje drugače, saj med izobraževanjem (ki 

ga znanstveno-tehnološki napredek zahteva za enakovredno sodelovanje na 

trgu delovne sile) moški doživljajo ženske kot enakovredne ali včasih celo 

boljše, tako da pride do odstopanj od tradicionalne socializaci je, učenja 

spolnih vlog ter interakcije. Ženske se že v mladosti počutijo enakovredne 

z moškimi in z njimi samozavestno in odločno tekmujejo na trgu delovne 

sile, kar pa sodobne oborožene sile gotovo so. Menim, da obstaja posreden 

vpliv na spremembo osebnostnih in duševnih značilnosti ter sposobnosti 

žensk. 

 

�  Znanstveno-tehnološki napredek ne vpliva na spremembo 

razumevanja družinskih obveznosti in zdravstvenih težav žensk .  Vojska je 

specifična organizacija, ki zahteva predanost službi 365 dni na leto. Če želi 

imeti ženska družino in hkrati delati v oboroženih silah, je prikrajšana na 

drugačen način kot moški. Velika večina odsotnosti zaradi zdravstvenih 

težav je povezana z nosečnostjo in materinstvom, jasno je, da moški teh 

težav nimajo. Če želijo ženske uspešno napredovati, se morajo odpovedati 

družini in naraščaju, kar zopet ne velja za moške. Znanstveno-tehnološki 

napredek je sicer postregel s kontracepcijskimi sredstvi, in če bi gledali na 

stvar širše, bi torej lahko rekli, da ima neposreden vpliv na zdravstvene 

težave žensk, čeprav je to lahko hkrati tudi kratenje pravice žensk do lastne 

ženskosti.  Znanstveno-tehnološki napredek je prinesel veliko novosti tudi 

na področju komunikacije. Sodobna sredstva komuniciranja, kot sta internet 

in mobilna telefonija, resda zbližujejo ljudi na velikih razdal jah bolj kot 

kar koli v preteklosti,  vseeno pa menim, da ne morejo nadomesti ti  fizičnega 

in vizualnega stika in odpraviti težave, ki nastanejo pri ločevanju staršev in 

otrok ali partnerjev, in tako vplivati na probleme, vezane na razumevanje 

družinskih obveznosti. Ožje gledano (skozi trende v razvoju vojaške 

tehnologije in tehnike in posledično spremenjene načine vodenja vojn) 

vpliva ne vidim. 
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�  Znanstveno-tehnološki napredek ne vpliva na pripravljenost žensk 

za sodelovanje v boju .  To sklepam iz tega, da se v vojski ZDA, ki velja za 

tehnološko najbolj razvito, večina žensk odreka bojnemu delovanju, čeprav 

je verjetnost neposrednega stika s sovražnikom zelo majhna. Veliko žensk 

v oboroženih silah si želi tudi prepovedi bojnega delovanja za ženske.41 

 

�  Znanstveno-tehnološki napredek ne vpliva neposredno na 

tradicionalni pogled na žensko ,  ki naj bi bile pobudnice dialoga, skrbnice 

pozitivnih vrednot kot je mir, prinašalke življenja in gospodinje, njihove 

ključne vrednote pa naj bi bile usmiljenost, miroljubnost, altruizem in 

potrpežljivost. Zato naj ne bi bile primerne za oborožene sile.  Širše 

gledano pa zopet velja, da znanstveno-tehnološki napredek posredno vpliva 

na tradicionalni pogled na žensko. Omogočil je namreč razvoj orožja za 

množično uničenje, in lahko špekuliram, da so se tudi zaradi tega posredno 

spremenile vloge in naloge oboroženih sil in njihove kadrovske potrebe. Od 

vojaka prihodnosti se pričakuje, da bo nosilec tudi nekaterih zgoraj 

omenjenih vrednot, zato  so ženske nedvomno primeren kader.  

 

�  Znanstveno-tehnološki napredek ne vpliva neposredno na 

tradicionalne značilnosti oboroženih sil .  Mednje sodita tudi avtoritarnost 

in hierarhija. Znotraj oboroženih sil sta avtoritarnost in hierarhija 

spodkopani, če poveljuje ženska, ki je tradicionalno v podrejenem položaju 

znotraj družine in družbe. Širše gledano pa se je položaj žensk zaradi niza 

dejavnikov spremenil. Avtoritete si danes ni mogoče predstavljati zgolj kot 

neko fizično premoč, iz katere sledi spoštovanje in poslušnost,  avtoriteta se 

danes utemeljuje z znanjem. Menim, da ob znanstveno-tehnološkem 

napredku to velja tudi za oborožene sile, saj se pomen fizične moči 

zmanjšuje, znanja pa povečuje. Ženske so večkrat bolje izobražene kot 

moški in zato niso več v tradicionalno podrejenem položaju. Širše gledano 

znanstveno-tehnološki napredek ne spreminja samih tradicionalnih 

značilnosti oboroženih sil,  ampak na neki način spreminja njihovo 

definicijo.  

 

                                                 
41 Več o tem na strani  53. 
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�  Znanstveno-tehnološki napredek ne vpliva na povečane stroške 

vstopa žensk v oborožene sile ,  ker so ti vezani na posebne namestitvene 

zmogljivosti in preoblikovanje opreme, orožja, oblek, in kot sem že prej 

omenil, na bolniške izostanke, nosečnosti in materinstva. Znanstveno-

tehnološki napredek bo sicer količinsko gledano zmanjšal stroške 

preoblikovanja nekatere opreme in orožja, ker bo zaradi večje učinkovitosti 

izdelano v manjšem številu. Zaradi visokih cen sodobnih oborožitvenih 

sistemov pa o tem gotovo ni smiselno govoriti.  

 

�  Znanstveno-tehnološki napredek ne vpliva neposredno na težave 

žensk v oboroženih silah  (spolno nadlegovanje, profesionalne omejitve, 

homoseksualnost, dvojni standardi, vzvišen pogled moških na ženske, 

socialna izolacija). Vse te težave so v veliki meri posledica moškega 

neodobravanja ženske navzočnosti v oboroženih silah. Znanstveno-

tehnološki napredek vsaj posredno v veliki meri lahko vpliva na te težave. 

Dejstvo je, da stopnja tehnološke razvitosti oboroženih sil zahteva 

strokovnjake, ki to postanejo z dolgotrajnim izobraževanjem. Med 

izobraževanjem vsak posameznik pridobi poleg strogo strokovnega znanja 

tudi splošno razgledanost, ki pripomore k razumevanju in preseganju 

tradicionalističnih pogledov. Med njimi je tudi tradicionalno vrednotenje 

žensk. Ženske so se dokazale kot enakovredne, samo vprašanje časa je, kdaj 

se bo to odrazilo v moškem razumevanju v vseh sferah družbenega 

življenja. V oboroženih silah je čas za to zanesljivo že nastopil.  

 

�  Znanstveno-tehnološki napredek neposredno močno vpliva na pomen 

fizične moči.  Danes 90% osebja v oboroženih silah podpira oziroma 

omogoča delovanje 10% osebja, ki se dejansko udeleži boja. Ugotovil sem, 

da obstajajo splošni trendi v razvoju oboroženih sil,  kot so napredek v 

elektroniki, računalništvu, miniaturizaciji,  večji pomen robotike in razvoj v 

genskem inženiringu. Ti trendi bodo vplivali predvsem na večjo ognjeno 

moč orožja, povečali mobilnost orožja in enot, omogočili uporabo robotov 

v najnevarnejših situacijah in bistveno izboljšali sisteme vodenja in 

poveljevanja. Vedno večji del zaposlenih v vojski se bo ukvarjal s 
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pripravo42 za delovanje teh sistemov. Kader bo temu primerno usposobljen,  

poudarek bo na umskih sposobnostih (izobrazbi)43 in ne na fizični 

pripravljenosti.44  Število novih delovnih mest45, na katerih se ženske lahko 

uspešno kosajo z moškimi, se je zaradi znanstveno-tehnološkega napredka 

oziroma razvoja vojaške tehnologije in tehnike opazno povečalo.  

�  Znanstveno-tehnološki napredek neposredno močno vpliva na 

negativni vpliv žensk na moške. Ugotovil sem, da razvoj vojaške 

tehnologije in tehnike vpliva predvsem na klasično razumevanje 

vojskovališča, torej ni več delitve na fronto in zaledje, sledi , da je 

tradicionalni pogled neprimernosti sodelovanja žensk na fronti presežen. 

To pomeni, da je naravnost nepomemben vsaj eden od omejevalnih 

dejavnikov46 za vstop žensk v oborožene sile (negativni vpliv žensk na 

moške). Moških nasprotnikov ne more narediti še bolj agresivnih, ker 

nasprotnika ne vidijo, lastnih enot pa umiranje ženskih kolegic  na fronti ne 

more demoralizirati,  ker jasno določene fronte ni. Iz istega razloga je 

nepomemben tudi argument, da bi moški instinkt za varovanje žensk lahko 

motil in bistveno zmanjšal operativno sposobnost posameznika in  celote, 

ker dejansko ženske niso vključene v tisti manjši del enot, v katerih je 

pomembna predvsem fizična moč in ki so neposredno na bojišču. Iz istega 

razloga niso v enotah, ki so nosilke mačistične podobe47, manj pa je 

frustracij zaradi dvojnih standardov. 

 

Dolgoročno pričakujem, da se bo odnos do žensk in njihov položaj 

spremenil v smislu enakopravnosti,  in to tako v civilni družbi,  v kateri se 

spremembe kažejo že nekaj časa, kot tudi v vojski, v kateri vsaj po mojem 

mnenju trenutno stanje še ne kaže takšnega stanja kot civilna d ružba. 

Takrat bodo oborožene sile iskale najprimernejšega posameznika,  ne glede 

na spol. Odpravljena bo večina težav, s katerimi se ženske danes srečujejo 

v oboroženih silah. Nepomembna bo večina zaviralnih dejavnikov, ki 

                                                 
42 Število takšnih delovnih mest bo v VL preseglo 76%, v KoV 50% in v VM 38% (glej Majcen, 1995:142). 
43 Ženske predstavljajo, kot sem ugotovil v tretjem delu, potencialno primeren kader, ker ima vse več žensk 
višjo izobrazbo kot moških.  
44 To ne velja za posebne enote, kjer bo pomen fizične moči ostal nespremenjen. 
45 V enotah za elektronsko vojskovanje, informacijsko vojskovanje, satelitsko vojskovanje in kot upravljavci 
brezpilotnih letal in vozil. 
46 O tem na strani 55. 
47 O tem na strani 55. 
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izhajajo iz odklonilnega odnosa družbe. Zaviralni dejavniki, ki  izvirajo iz 

ženskih posebnosti,  bodo izginili zaradi korektnih odnosov med moškimi in 

ženskami ali pa bodo razumljeni kot  naravno stanje. Spremenila se bo 

družba kot celota, takrat pa je pričakovati tudi večjo udeležbo žensk v 

oboroženih silah, seveda v takšnem številu, kot bodo same želele. Poudariti 

gre, da je danes tehnološki razvoj eden najpomembnejših dejavnikov 

integracije žensk v vojaške vloge (Bukinac, 1995:96). 

 

4.4. Vloga žensk v oboroženih silah prihodnosti 

 

Ugotovil sem, da število žensk v oboroženih silah razvitih industrijskih 

držav narašča zaradi niza spodbujevalnih dejavnikov, med katerimi je tudi 

znanstveno-tehnološki napredek. Ta se v oboroženih silah kaže predvsem v 

razvoju tehnologije in tehnike ter spremembah v vodenju vojn in 

upravljanju s konflikti.  Menim, da ima znanstveno-tehnološki napredek 

posreden in neposreden vpliv na zaviralne dejavnike za vstop žensk v 

oborožene sile. Nekatere probleme,  kot sta pomen fizične moči in 

negativno vplivanje žensk na moške, zmanjša na minimum ali jih odpravi, 

na druge probleme vpliva posredno. Dolgoročno pričakujem, da bo njegov 

posredni vpliv zmanjšal na minimum tudi ostale probleme. S količinskega 

vidika sodim, da bo znanstveno-tehnološki napredek omogočil povečanje 

deleža žensk v enotah kopenske vojske, vojaške mornarice in vojaškega 

letalstva, ker so ženske za večino delovnih mest primerne tako zaradi 

fizičnih lastnosti kot zaradi strokovne usposobljenosti.  Pričakujem, da se 

bo delež žensk v oboroženih silah povečal predvsem zaradi ugodnosti48, ki 

jim jih zagotavljajo oborožene sile, znanstveno-tehnološki napredek pa bo 

to omogočil bolj kot kateri koli drugi razlog za vstop. Ženske bodo po 

mojem mnenju v oboroženih silah zasedale predvsem položaje 

strokovnjakov (upravljanje in podpora za delovanje sistemov, inštruktorji) 

oziroma višje položaje v strukturi vodenja in poveljevanja, pri  katerih je 

pomen fizične moči in ostalih t radicionalnih zaviralnih dejavnikov izničen. 

Ker je za delo na teh položajih potrebna višja izobrazba, pričakujem, da 
                                                 
48 Pridobitev izobrazbe, zaposlenost, dobra plača in finančna neodvisnost, možnost spoznavanja novih ljudi 
in sveta. 
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bodo zasedale predvsem položaje podčastnic in častnic. Znanstveno-

tehnološki napredek ima torej pomembno vlogo na položaj (status) žensk v 

oboroženih silah. 
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Zaključek 
 

Zgodovinske izkušnje so pokazale, da je zanemarjanje tehničnega dejavnika 

v spopadih ali pred samimi spopadi lahko zelo škodljivo in posledično 

lahko prinese eni vpleteni strani  veliko premoč, drugi pa poraz. Tega 

dejstva se zavedajo vse sodobne oborožene sile, zato se ne gre čuditi,  da 

skušajo kar najbolje slediti napredku na vseh področjih, pomembnih za 

razvoj tako družbe kot samih oboroženih sil.  Spreminjajo se oprema, 

oborožitveni sistemi, taktične in strateške zamisli,  doktrine, kot zadnje in 

ne najmanj pomembno pa tudi strukture oboroženih sil.  Spreminja se način 

popolnjevanja oboroženih sil,  izobrazbena struktura, starostna struktura, 

socialna in spolna struktura. Struktura oboroženih sil na eni strani izraža 

odnos družbe do oboroženih sil,  na drugi strani pa tudi potrebe oboroženih 

sil po primernem kadru. 

 

Ugotovil sem, da znanstveno-tehnološki napredek bistveno vpliva na 

oborožene sile. Ponuja jim učinkovitejši način ubijanja, boljšo  zaščito pred 

sovražnikom, poenostavi proces proizvodnje orožja, omogoči večj i nadzor 

nad bojiščem in nudi izboljšave, ki ustvarijo razliko med porazom in 

zmago. Vendar to zahteva dobro izurjene posameznike, ki so sposobni 

upravljati z vedno bolj sofisticiranimi sistemi. Biti izurjen ne pomeni le 

fizične kondicije, ampak vključuje tudi nekatere umske sposobnosti in 

obilo znanja. Vedno bolj se zahteva in poudarja prav slednje. Ugotovil sem, 

da so ženske v današnjem svetu bolj izobražene kot moški in so hkrati velik 

kadrovski potencial za oborožene sile. Na drugi strani pa so tudi vedno bolj 

pripravljene za vstop v oborožene sile, predvsem zaradi ugodnosti,  ki jim 

to prinaša. Ker so povečini bolje izobražene kot moški, lahko pričakujemo, 

da bodo ob uvajanju novih znanstveno-tehnoloških dosežkov zavzemale 

vedno vidnejšo vlogo v oboroženih silah, in to predvsem kot 

strokovnjakinje. Ker znanstveno-tehnološki napredek omogoča in hkrati 

zahteva vključevanje tovrstnega kadra, ženske tudi zaradi tega zavzemajo 

vse vidnejšo vlogo v oboroženih silah razvitih industrijskih držav. Menim, 

da se je splošna hipoteza potrdila. 

 



 66

S tem, da znanstveno-tehnološki napredek vnaša v oborožene sile veliko 

neposrednih novosti,  kot so sami oborožitveni in podporni sistemi, prinaša 

tudi posredne spremembe, ki izhajajo predvsem iz značilnosti delovanja teh 

sistemov. Sodobne oborožitvene sisteme, kot posledica znanstveno-

tehnološkega napredka, odlikujejo povečana mobilnost, ognjena moč, 

zmožnost situacijskega zavedanja, stopnja zaščite in zanesljivost delovanja. 

Od upravljavcev sistemov se, kot sem že omenil, zahteva predvsem znanje, 

pomen same fizične moči se zmanjšuje. Posredno je znanstveno-tehnološki 

napredek povzročil, da je cel svet postal potencialno bojišče, kar pomeni, 

da ni več jasno določene ločnice med fronto in zaledjem. Hkrati  je samega 

neposrednega fizičnega stika zelo malo ali nič, tudi vizualnega stika je vse 

manj, izgublja se poosebljena podoba sovražnika. Menim, da znanstveno-

tehnološki napredek spreminja tako operativne, taktične in strateške 

zamisli oboroženih sil sodobnih industrijskih držav. Ugotavljam, da se je 

prva izvedena hipoteza, ki pravi, da ima znanstveno-tehnološki napredek 

velik (temu dodajam še posreden in neposreden) vpliv na sodobne 

oborožene sile in vodenje vojn, potrdila. 

 

Kot sem že omenil, so ženske danes bolje izobražene kot moški. In 

vprašanje je, zakaj so v oboroženih silah razvitih industrijskih držav 

zastopane v tako majhnem številu. Pri analizi problematike je bilo moč 

ugotoviti,  da na vstop žensk v oborožene sile vpliva veliko dejavnikov. 

Oborožene sile so se šele v zadnjem času začele ukvarjati s pomanjkanjem 

ustreznega moškega kadra, spremenile so se vloge in naloge oboroženih sil,  

vedno večja je potreba po legitimizaciji oboroženih sil,  spremenila se je 

tudi vloga žensk v razvitih družbah. To so dejavniki, ki spodbujajo 

vključevanje žensk v oborožene sile. Vendar se znotraj oboroženih sil 

ženske srečujejo tudi z velikim številom problemov, ki zavirajo 

vključevanje v oborožene sile in izhajajo bodisi iz psihičnih ali fizičnih 

značilnosti ženskega spola ali pa so izraz odklonilnega odnosa družbe 

(moških). V tem je tudi razlog,  da je v oboroženih silah razvit ih 

industrijskih držav relativno malo žensk. Ker pa se število žensk v 

tovrstnih oboroženih silah povečuje, sem raziskal, kako znanstveno-

tehnološki napredek prek trendov v razvoju vojaške tehnologije in tehnike 

vpliva na probleme, ki spremljajo vključevanje. Ugotovil sem, da 
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znanstveno-tehnološki napredek na nekatere probleme, kot sta pomen 

fizične moči in negativno vplivanje žensk na moške, vpliva neposredno in 

jih zmanjša na minimum ali odpravi. Na druge probleme, ki so povezani z 

osebnostnimi in duševnimi značilnostmi in sposobnostmi žensk, 

razumevanjem družinskih obveznosti in zdravstvenih težav, 

pripravljenostjo za sodelovanje v boju, tradicionalnimi pogledi  na ženske, 

tradicionalnimi značilnostmi oboroženih sil,  povečanimi stroški vstopa in 

težavami žensk v oboroženih silah, pa vpliva posredno in po mojem mnenju 

vsaj na kratki rok nebistveno. Menim, da med izobraževanjem vsak človek 

dobi globlji vpogled v strukturo in razmere v družbi. Znanstveno-

tehnološki napredek tudi v vojski zahteva izobražene posameznike, zato 

mislim, da je preseganje tradicionalnih pogledov na vlogo žensk v 

oboroženih silah bolj na dosegu kot kdaj prej in v tem vidim posreden vpliv 

znanstveno-tehnološkega napredka na oborožene sile sodobnih industrijskih 

držav. Ker pa so moški, ki vstopajo v oborožene sile, ne glede na izobrazbo 

bolj nagnjeni k tradicionalnim vrednotam, bi bilo vsaj na kratki rok 

iluzorno pričakovati popolno uresničenje enakopravnosti v realnem okolju. 

Moralo se bo marsikaj spremeniti,  preden se bodo ženske vključevale v 

večjem številu v oborožene sile. Menim, da je bistveno, da se spremenita 

predvsem odnos do žensk in tradicionalni pogled nanje. V oboroženih silah 

bo treba šteti ženske za strokovno usposobljene posameznike, enakovredne 

moškim, predvsem pa za kolege in ne za nekakšno nujno zlo, ki ga 

prinašajo družbene spremembe v civilnem življenju, ki posredno vplivajo 

tudi na vojsko. Takrat bo večina omejevalnih dejavnikov praktično 

nepomembnih oziroma to ne bodo več omejevalni dejavniki, ampak mogoče 

vsaj v nekaterih primerih celo prednosti pri delu in usposabljanju. Menim, 

da je to vsaj kratkoročno dokaj težko izvedljivo in bo potrebna zamenjava 

najmanj ene generacije, preden bodo moški kolegi v vojaški organizaciji  

brez pomislekov sprejeli ženske kot enakovredne. Ženske v oboroženih 

silah bi se tedaj srečevale tudi z veliko manj težavami in veliko 

prijaznejšim okoljem za delo, to pa bi se vsaj po mojem mnenju nenazadnje 

kazalo tudi v njihovem veliko večjem številu. Poudariti gre, da bo na 

povečanje števila žensk v oboroženih silah vplivalo veliko število 

dejavnikov. Vseh dejavnikov ni mogoče analizirati,  poleg tega se ti  že 

zaradi samih tradicij,  pogledov in sedanjih načinov vključevanja najbrž 
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zelo razlikujejo tudi po državah. Znanstveno-tehnološki napredek je eden 

od pomembnejših razlogov porasta števila žensk v oboroženih silah, zaradi 

nepoznavanja konkretnih situacij po državah pa je težko določit i,  v kolikšni 

meri dejansko vpliva. Pri tem bi dodal še to, da po številu zaposlenih v 

oboroženih silah tudi dolgoročno ne pričakujem razmerja ena proti ena med 

moškimi in ženskami, ker menim, da bodo v vojski vedno obstajale enote, 

ki bodo za ženske neprimerne. V mislih imam predvsem enote, v katerih bo 

pomen fizične moči ostal nespremenjen. Menim, da se je druga izvedena 

hipoteza, ki pravi, da znanstveno-tehnološki napredek s trendi v razvoju 

vojaške tehnologije in tehnike pozitivno vpliva na zmanjšanje problemov, 

ki spremljajo vključevanje žensk v oborožene sile, kar se kaže tudi v 

večanju deleža žensk, potrdila. Temu bi dodal še, da se bodo rezultati 

posrednega vpliv pokazali na daljši rok.  

 

Oborožene sile so in bodo tudi v prihodnje v razvitih državah vsaj v neki 

meri izražale razmere v družbi . Izpostavljene bodo številnim političnim, 

kulturnim, ekonomskim, družbenim in tehnološkim spremembam. Med temi 

spremembami bo gotovo tudi enakopravnost med spoloma. Tukaj ni 

mišljena samo formalna, ampak tudi dejanska enakopravnost v konkretnih 

primerih – pri zaposlovanju, plačah in raznih vrstah ugodnosti.  V civilnem 

okolju se približujemo stanju enakopravnosti med spoloma, in čeprav se s 

tem ni mogoče strinjati v vseh primerih, menim, da je takšen trend opazen. 

To se gotovo kaže tudi v nekoliko bolj tradicionalnih okoljih, kot so 

oborožene sile, vendar je proces počasnejši. 
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